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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος / Τµήµα Ανατολικής Κρήτης (ΤΕΕ/ΤΑΚ) 
µετά από απόφαση της ∆ιοικούσας Επιτροπής του της 21ης Ιουλίου 2005, 
ανέθεσε την «Επικαιροποίηση και συµπλήρωση του προγράµµατος 
αντισεισµικής θωράκισης πόλεως Ηρακλείου» µε βάση δύο προγενέστερες 
εργασίες του τις οποίες εκπόνησαν αντίστοιχες Οµάδες Εργασίας: 
 
1. "ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ" το έτος 1993, 
και 
2. "ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ 
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ " το έτος 1994 

 
Αφορµή για την εκπόνηση της παρούσας εργασίας, αποτέλεσε ο 
καταστροφικός σεισµός της 26/12/2004 στη Ν.Α. Ασία ο οποίος µε το 
καταστροφικό τσουνάµι που δηµιούργησε (δευτερογενές καταστροφικό 
φαινόµενο), προξένησε τεράστιες καταστροφές και κυρίως θανάτωσε πάνω 
από 150.000 ανθρώπους. Καταστροφικά τσουνάµι έχουν πλήξει στο 
παρελθόν και την περιοχή της Μεσογείου και συνεπώς κρίθηκε σκόπιµο να 
εµπλουτισθούν οι προτάσεις των προηγούµενων εργασιών του ΤΕΕ/ΤΑΚ και 
µε την περίπτωση της αντιµετώπισης των παλιρροϊκών κυµάτων στην 
παράκτια περιοχή Ηρακλείου. 
 
Αιτία βεβαίως για την εκπόνηση της παρούσας εργασίας, αποτελεί η επιθυµία 
και ταυτόχρονα υποχρέωση του ΤΕΕ/ΤΑΚ να ασκεί το θεσµοθετηµένο του 
ρόλο, αυτό του Τεχνικού Συµβούλου της Πολιτείας, που στην προκείµενη 
περίπτωση είναι η διατύπωση διαρκώς ενήµερων προτάσεων για την 
ελαχιστοποίηση των συνεπειών ενός σεισµού στην πόλη του Ηρακλείου, και η 
πραγµατοποίηση των αναγκαίων παρεµβάσεων για την υλοποίηση αυτών 
των προτάσεων. 
 
Πρέπει εδώ να τονιστεί ότι το ΤΕΕ/ΤΑΚ έχει εκπονήσει στο παρελθόν 
αντίστοιχες εργασίες για τις περισσότερες πόλεις της Ανατολικής Κρήτης 
(όπως οι 1 και 2 παραπάνω). Ευχόµαστε η ανά χείρας εργασία να αποτελέσει 
το έναυσµα για την επικαιροποίηση των εργασιών και για τις υπόλοιπες αυτές 
πόλεις. 
 
Γενική διαπίστωση είναι ότι από τότε (1993 – 94) µέχρι σήµερα, έχουν γίνει 
ορισµένα βήµατα προς την επίτευξη του τελικού στόχου, δηλαδή την 
ελαχιστοποίηση των συνεπειών ενός σεισµού: µε ευχαρίστηση τα µέλη της 
Οµάδας Εργασίας διαπιστώσαµε ότι κάποιες από τις προτάσεις που 
περιλαµβάνονται στις παλαιότερες εργασίες, όπως απαλλοτριώσεις και 
διανοίξεις οδών, και γενικότερα αναγκαίες επεµβάσεις στην πόλη έχουν ήδη 
συντελεστεί (λόγω και της Ολυµπιάδας 2004). Όµως µένουν πολλά ακόµα να 
γίνουν ώστε ο δηµότης του Ηρακλείου να µπορεί να θεωρήσει ότι η Πολιτεία 
αλλά και ο ίδιος έχει λάβει όλα τα απαραίτητα (και εφικτά) µέτρα για το σκοπό 
αυτό.  
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΟΜΑ∆ΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Με θέµα: «Επικαιροποίηση και συµπλήρωση προγράµµατος 

αντισεισµικής θωράκισης πόλεως Ηρακλείου» 
 
Περιεχόµενο 
1. Έλεγχος υλοποίησης και εφαρµογής όλων των προτάσεών µας κατά 
φορέα και χρόνο υλοποίησης. 

2. Συγκέντρωση και παρουσίαση των αντίστοιχων προγραµµάτων και κυρίως 
δράσεων των υπεύθυνων φορέων. 

3. Βάσει των παραπάνω εντοπισµός των καθυστερήσεων, των αναγκών και 
των άµεσων ενεργειών που πρέπει να γίνουν. 

4. Συµπλήρωση του προγράµµατος µε δράσεις αντιµετώπισης των 
παλιρροϊκών κυµάτων στην παράκτια περιοχή Ηρακλείου. 

5. Αντιµετώπιση τυχόν επικαλυπτόµενων αρµοδιοτήτων των φορέων καθώς 
και τυχόν περιπτώσεων έλλειψης αρµοδιοτήτων. 

6. Τελική επανασύνταξη – επικαιροποίηση του προγράµµατος, µε ξεχωριστό 
κεφάλαιο άµεσων ενεργειών και µε (πιθανές) προτάσεις δράσεων προς 
την πλευρά της Ε.Ε. 

7. Συµµετοχή στη διοργάνωση Ηµερίδας, στην οποία όλοι οι εµπλεκόµενοι 
φορείς θα παρουσιάσουν τα µέτρα που έχουν πάρει και θα επιδιωχθεί ο 
συντονισµός των ενεργειών τους. 

 
∆ιάρκεια 
Έξι (6) µήνες από την απόφαση συγκρότησής της 
 
Αναγκαίες συνεργασίες 
Με: Περιφέρεια Κρήτης, Ν.Α Ηρακλείου, ∆ήµο Ηρακλείου, ΟΑΣΠ, ∆ΕΗ, 
Τεχνικές Υπηρεσίες κλπ. 
 
Παράδοση 
Κατάθεση της εργασίας σε πέντε (5) αντίτυπα1 και σε ηλεκτρονική µορφή, µε 
περιεχόµενα τα ζητούµενα στις προδιαγραφές,. Επίσης θα παραδοθεί σε 
ηλεκτρονική µορφή σχέδιο εγγράφου, µε το οποίο η εργασία θα αποσταλεί 
στους αποδέκτες της και το οποίο θα περιλαµβάνει συνοπτική περιγραφή των 
συµπερασµάτων της εργασίας και των απόψεων που διατυπώνονται σε αυτή. 
Το κείµενο του σχεδίου εγγράφου θα πρέπει να είναι κατάλληλο ώστε µε τις 
τυχόν απαραίτητες µικροτροποποιήσεις να δηµοσιοποιηθούν τα αποτέλεσµα 
της Οµάδας (δελτίο τύπου στα τοπικά ΜΜΕ, δηµοσίευση στο Ενηµερωτικό 
∆ελτίο του ΤΕΕ και το περιοδικό «ΤΑΥ»). 

 

                                                
1
 Η εργασία θα παραδοθεί σε ένα (1) αντίγραφο αρχικά και στη συνέχεια µετά την παραλαβή της από τη 
∆.Ε. του Τµήµατος και την ενσωµάτωση σε αυτό των τυχόν παρατηρήσεων – αλλαγών, η εργασία θα 
παραδοθεί ηλεκτρονικά καθώς και σε πέντε (5) αντίγραφα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α - ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
Α1. Εισαγωγή 
 
Στις παραγράφους που ακολουθούν, αναλύονται χωριστά κάθε µία από τις είκοσι µία 
(21) προτάσεις που περιλαµβάνονται και στις προγενέστερες αντίστοιχες εργασίες 
του ΤΕΕ/ΤΑΚ, αφού όµως ελέγχθηκε -στο µέτρο του δυνατού- το κατά πόσο 
ολόκληρη ή τµήµα της πρότασης έχει υλοποιηθεί και σε τι βαθµό. Πρέπει επίσης να 
επισηµανθεί ότι ορισµένες προτάσεις έχουν τροποποιηθεί ώστε να 
ανταποκρίνονται καλύτερα στα σηµερινά δεδοµένα. 
 
 

Α2. Έλεγχος εφαρµογής κάθε πρότασης χωριστά 
 
 
Α2.1 Πληροφόρηση - ενηµέρωση πολιτών 
 
Μεγάλο ποσοστό ατυχηµάτων και σωµατικών βλαβών κατά τη διάρκεια του σεισµού 
οφείλονται στις λανθασµένες ενέργειες του πανικόβλητου πλήθους. Αυτό ως γνωστό, 
οφείλεται στην έλλειψη προσεισµικής ενηµέρωσης όσον αφορά την σωστή 
συµπεριφορά έναντι του σεισµού. 
 
Η έγκαιρη ενηµέρωση των πολιτών του Ηρακλείου αποτελεί ένα από τους βασικούς 
παράγοντες µείωσης των συνεπειών του σεισµού. Η ψύχραιµη συµπεριφορά κατά τη 
διάρκεια του φαινοµένου και αµέσως µετά από αυτό, είναι από τα πιο σηµαντικά 
στοιχεία από τα οποία εξαρτάται σε µεγάλο ποσοστό η επίτευξη του τελικού στόχου: 
τη µείωση των συνεπειών του σεισµού. Και αυτό διότι ο ενηµερωµένος πολίτης θα 
φροντίσει να αυτοπροστατευθεί αποτελεσµατικά αφενός κατά τη διάρκεια του 
φαινοµένου, και αφετέρου αµέσως µετά είτε ως άτοµο που χρειάζεται βοήθεια (πχ 
εγκλωβισµός σε ερείπια) θα συνεργαστεί µε τα συνεργεία διάσωσης για τον 
απεγκλωβισµό του, είτε ως απλός ενεργός πολίτης θα βοηθήσει, εφόσον του 
ζητηθεί, στη διάσωση άλλων συµπολιτών του.  
 
Ο σεισµός της Ν.Α Ασίας υπαγορεύει σήµερα την ενηµέρωση όλων των επισκεπτών 
µε οδηγίες για την συµπεριφορά τους σε περίπτωση σεισµού ή τσουνάµις. Γι΄ αυτό 
πιστεύουµε πως φυλλάδιο Οδηγιών για την αντιµετώπιση σεισµικού κινδύνου 
ή τσουνάµις (παλιρροϊκού κύµατος) πρέπει να είναι διαθέσιµο στους χώρους 
διαµονής των τουριστών στην Κρήτη. Κάτι τέτοιο κακώς εκλαµβάνεται ως πηγή 
κινδύνου για τον τουρισµό µας, αντίθετα νοµίζουµε πως προβάλλει µια σοβαρή και 
υπεύθυνη Πολιτεία που παίρνει όλες τις αναγκαίες προφυλάξεις για την ασφάλεια 
των επισκεπτών της. 
 
Ιδιαίτερης σηµασίας αναδεικνύεται η ενηµέρωση των χιλιάδων οικονοµικών 
µεταναστών που ζουν και εργάζονται στην πόλη του Ηρακλείου, όχι µόνο γιατί 
γνωρίζουν τα λιγότερα από όλους για τους σεισµούς, αλλά κυρίως γιατί διαµένουν 
στα πλέον ακατάλληλα κτίρια της παλιάς κυρίως πόλης. 
 
Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η τακτική πληροφόρηση σε ευρεία κλίµακα µέσω 
ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών εκποµπών, καθώς και µέσω διανοµής έντυπου 
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πληροφοριακού υλικού. Η πληροφόρηση αυτή πρέπει να γίνεται τόσο σε πανελλήνια 
έκταση (αφενός µέσω του κρατικού ραδιοφώνου και τηλεόρασης και αφετέρου µέσω 
δηµοσίευσης οδηγιών προστασίας από τους σεισµούς σε τηλεφωνικούς 
καταλόγους και άλλα έντυπα που σε συνεχή βάση διανέµονται από Υπηρεσίες και 
Φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα), όσο και σε τοπική κλίµακα µέσω ειδικού 
φυλλαδίου το οποίο θα αναλάβει να εκδώσει και να διανείµει ο ∆ήµος 
Ηρακλείου. Υπενθυµίζουµε παλαιότερη έκδοση του ∆ήµου µε χρονολογία Μάιος 
1993. Άποψή µας είναι ότι για την έκδοση και διανοµή του εν λόγω φυλλαδίου 
απαιτείται η πλήρης επικαιροποίηση - ενηµέρωση του σχεδίου "Ξενοκράτης-σεισµός" 
επειδή τα περιεχόµενα του σχεδίου θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για την έκδοση 
του φυλλαδίου, όπου και θα πρέπει να συµπεριληφθούν εκτός από τα στοιχεία 
που περιλαµβάνονται στην παλαιότερη έκδοση του ∆ήµου, η οδηγία για την 
περίπτωση των τσουνάµις (π.χ. …τρέξε µακριά από την παραλία) και άλλα 
στοιχεία όπως χώροι προσωρινής καταφυγής, χώροι καταυλισµού κ.ο.κ.. 
Πρέπει εδώ να τονιστεί ότι παλαιότερες εκδόσεις των τηλεφωνικών καταλόγων του 
Ο.Τ.Ε. περιελάµβαναν εικονογραφηµένες οδηγίες µε τίτλο «Προστατευθείτε από 
τους σεισµούς». Όµως στις δύο τελευταίες εκδόσεις του, ο τηλεφωνικός κατάλογος 
(χρυσός οδηγός Κρήτης) δεν περιλαµβάνει τις οδηγίες αυτές: δηλαδή …ένα βήµα 
εµπρός και ένα βήµα πίσω. Προτείνουµε ο Ο.Τ.Ε. και άλλοι Οργανισµοί µε 
κρατική επιχορήγηση (τα έσοδα από διαφηµίσεις δεν είναι αµελητέα) να 
συµπεριλάβουν τις οδηγίες αυτές αναθεωρηµένες µε τη συνεργασία του ΟΑΣΠ, 
πανελλαδικά και σε εµφανές σηµείο του καταλόγου (πχ οπισθόφυλλο), 
µόνιµα. 
 
Όσον αφορά τα σχολεία Α’ και Β’ βαθµίδας, προτείνουµε την εισαγωγή στην 
διδακτέα ύλη µαθήµατος αντιµετώπισης του σεισµού (µε συγκεκριµένο αριθµό 
ωρών διδασκαλίας ετησίως από ειδικούς) και καθιέρωσης ετήσιας άσκησης. 
 
 
Α2.2 Επεµβάσεις στην πόλη 
 
∆ιαπιστώνουν οι προηγούµενες Οµάδες Εργασίας ότι: "δυστυχώς η πόλη του 
Ηρακλείου δεν έχει πολλά περιθώρια επιλογής. Ένας σεισµός τύπου Θεσσαλονίκης 
ή Καλαµάτας ή Αλκυονίδων θα ισοπεδώσει πολλές περιοχές, πάµπολλα 
ετοιµόρροπα αλλά και αυθαίρετα κτίσµατα στα οποία δυστυχώς κατοικούν σήµερα 
άνθρωποι, υπογραµµίζοντας ότι τα οξύτατα προβλήµατα του Ηρακλείου (στενοί 
δρόµοι, ετοιµόρροπα κτίσµατα, έλλειψη ανοικτών δηµόσιων χώρων) που ως 
γνωστόν οφείλονται στην άναρχη πολεοδοµική ανάπτυξη, πρέπει να επιλυθούν 
ταχύτατα µέσω των ακόλουθων ενεργειών: 
1. ∆ραστηριοποίηση της αρµόδιας επιτροπής του ∆ήµου  αποτελούµενη από 
Πολιτικούς Μηχανικούς για τον έλεγχο και καταγραφή κτισµάτων που 
παρουσιάζουν στοιχεία επικινδυνότητας.  

2. Άµεση κατεδάφιση2 από την αρµόδια Υπηρεσία του ∆ήµου των κτισµάτων που 
έχουν κριθεί ως επικινδύνως ετοιµόρροπα.  

3. Άµεση καθαίρεση επικίνδυνων στηθαίων και άλλων στοιχείων που έχουν 
κριθεί ή θα κριθούν ετοιµόρροπα µε βάση τα αποτελέσµατα του ελέγχου της 

                                                
2
 Παρατήρηση: η κατεδάφιση των κτισµάτων που έχουν ήδη κριθεί κατεδαφιστέα, είναι µια διαρκής 

διαδικασία. Σε καθηµερινή βάση καταγράφονται νέα ετοιµόρροπα και κατεδαφίζονται άλλα που έχουν 
προγραµµατιστεί για κατεδάφιση. 
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περίπτωσης 1 ανωτέρω.  
4. Απαγόρευση στάθµευσης στους στενούς δρόµους εντός των τειχών, και 
αστυνόµευση της εφαρµογής του µέτρου. Οπωσδήποτε απαιτείται και η 
ενηµέρωση και συναίνεση των πολιτών. Μόνο ένας καλά πληροφορηµένος 
πολίτης στο θέµα του σεισµού µπορεί να δεχθεί αδιαµαρτύρητα. 

 

 
 
Φωτογραφία που λήφθηκε πρόσφατα από πλατεία που δηµιουργείται από συµβολή οδών της πόλης 
του Ηρακλείου, όπου φαίνεται καθαρά η µη ύπαρξη δυνατότητας διέλευσης πυροσβεστικών 
οχηµάτων και οχηµάτων παροχής βοήθειας λόγω των παράνοµα σταθµευµένων οχηµάτων. 
Σηµειώνουµε ότι τα παρακείµενα κτίρια είναι πολυώροφες κατασκευές και σε περίπτωση 
κατάρρευσης όλοι οι παρακείµενοι δρόµοι θα αποκλειστούν εντελώς. Επίσης επισηµαίνουµε το 
γεγονός ότι την εικόνα αυτή παρουσιάζουν καθηµερινά σχεδόν όλοι οι κοινόχρηστοι χώροι και 
πλατείες του Ηρακλείου. Ο σεισµός, είναι µία µόνο από τις πολλές περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης 
στην οποία δύναται ανά πάσα στιγµή να βρεθεί µια περιοχή της πόλης. 
 
 

Α2.3 Εφαρµογή της εγκεκριµένης Κυκλοφοριακής Μελέτης πόλεως Ηρακλείου 
του γραφείου ∆οξιάδη ΑΕ και κατασκευή Ανατολικής και ∆υτικής Συνδετήριας 
οδού πόλεως Ηρακλείου µε την ΕΟ αρ.90 
 
Είναι προφανές ότι η εφαρµογή µιας κυκλοφοριακής µελέτης ειδικά σε µία πόλη 
όπως το Ηράκλειο συντελεί ουσιαστικά στη βελτιστοποίηση της κυκλοφορίας κατά τη 
προσεισµική περίοδο.  
Μετασεισµικά όµως αλλά και κατά τη διάρκεια του σεισµού, µία κυκλοφοριακή µελέτη 
που έχει βεβαίως εφαρµοστεί, καθίσταται επιτακτική ανάγκη διότι σε µεγάλο βαθµό 
και µε πολλούς τρόπους θα αποτρέψει το κυκλοφοριακό χάος που τείνει να 
δηµιουργηθεί. Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να µπλοκαριστούν οι βασικοί οδικοί 
άξονες που οδηγούν προς και από την πόλη σε περίπτωση σεισµού. ∆ύο βασικοί 
οδικοί άξονες που η προηγούµενη Οµάδα Εργασίας θεώρησαν απαραίτητο να 
κατασκευαστούν - αποπερατωθούν, είναι η Ανατολική (Λεωφ. Σιλαµιανού) και η 
∆υτική (παραλιακή Λεωφόρος από διασταύρωση µε οδό 25ης Αυγούστου έως τον 
κόµβο Μεσσαράς) Συνδετήριες Οδοί µε την Εθνική Οδό αρ. 90.  
Σήµερα, τα δύο αυτά βασικά οδικά έργα (λόγω και της Ολυµπιάδας 2004), 
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έχουν αποπερατωθεί και δοθεί στην κυκλοφορία. 
 
 
Α2.4 Καταγραφή µηχανικών µέσων και εξοπλισµού. Προσδιορισµός χώρων 
συγκέντρωσης πληθυσµού, παροχής βοήθειας και καταυλισµού - εξοπλισµός 
χώρων 
 
Α2.4.1  Υπάρχουν ήδη καταγεγραµµένα τα µηχανικά µέσα (χωµατουργικά µηχ/τα 
κλπ) τόσο των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών όσο και τα Ιδιωτικής χρήσεως, στη ∆/νση 
Τεχνικών Υπηρεσιών της Νοµαρχίας. Καθήκον των εµπλεκοµένων φορέων 
(∆ήµος - Νοµαρχία) είναι να κρατούν πάντοτε ενήµερες τις εν λόγω 
καταστάσεις, και να ενηµερώνουν - εκπαιδεύουν τους χειριστές των 
µηχανηµάτων.  
Α2.4.2   Από τις προηγούµενες Ο.Ε. προτάθηκε η ∆ηµοτική Αρχή να προµηθευτεί 
ειδικά µικρά µηχανικά µέσα που να µπορούν να κινηθούν και να ελιχθούν στις 
συνθήκες που θα διαµορφωθούν µετά το σεισµό µέσα στους στενούς δρόµους του 
Ηρακλείου µε σκοπό την άρση των ερειπίων. Προτάθηκε η προµήθεια επτά (7) 
ζευγών µηχανηµάτων, κάθε ζεύγος αποτελούµενο απο ένα µικρό ανατρεπόµενο 
φορτηγό και ένα µικρό φορτωτή-εκσκαφέα (τύπου JCB) εξοπλισµένο µε σφύρα, 
καθόσον όλες σχεδόν οι διαδικασίες άρσης των ερειπίων µέσα σε στενούς δρόµους 
µπορούν µε επιτυχία να διενεργηθούν από καθένα από τα παραπάνω ζεύγη 
µηχανηµάτων. Καθένα από τα 7 ζεύγη θα εξοπλίσει ένα από τα 7 συνεργεία 
διάσωσης-περίθαλψης που προβλέπονται από το σχέδιο Ξενοκράτης-Σεισµός για 
την πόλη του Ηρακλείου. 
Α2.4.3   Από τις προηγούµενες Ο.Ε. επισηµαίνεται ότι η ∆ηµοτική Αρχή πρέπει να 
προσδιορίσει πέραν των χώρων που προβλέπονται από το σχέδιο Ξενοκράτης-
Σεισµός και άλλους και να τους διαµορφώσει και εξοπλίσει κατάλληλα ώστε να 
κατευθυνθούν εκεί οι κάτοικοι αµέσως µετά το σεισµό. Οι εν λόγω χώροι 
υποδιαιρούνται σε χώρους καταφυγής, παροχής βοήθειας, και καταυλισµού 
σύµφωνα µε τη σχετική µελέτη των ∆ελλαδετσίµα – Γιακουµή - Καρύδη που έγινε για 
λογαριασµό του ΟΑΣΠ.  

Α2.4.3.1 Όσον αφορά τους χώρους καταφυγής όπως αυτοί ορίζονται στην 
ανωτέρω αναφερθείσα µελέτη, πρόκειται για χώρους άµεσης εκτόνωσης του 
πληθυσµού µετά την εκδήλωση του σεισµού, και είναι χώροι βραχυχρόνιας 
παραµονής. Εάν ανατρέξουµε στη Μελέτη των ∆ελλαδετσίµα – Γιακουµή – 
Καρύδη, παρατηρούµε ότι πρόκειται για χώρους όπως πλατείες, ανοιχτές 
αθλητικές εγκαταστάσεις, περιοχές αστικού πράσινου, προαύλια σχολείων και 
εν γένει ελεύθερους χώρους. Τέτοιοι χώροι υπάρχουν στην περιοχή της 
πόλης του Ηρακλείου. Το πρόβληµα που ανακύπτει µε τους χώρους αυτούς, 
είναι ότι κατά την άποψή µας είναι αδύνατον να διαµορφωθούν έτσι ώστε να 
πληρούν τις προδιαγραφές του υπόψη πίνακα. Και τούτο διότι στο Ηράκλειο 
δεν υπάρχει κατάλληλα διαµορφωµένο πεζοδροµιακό δίκτυο που θα 
εξυπηρετήσει διαδροµές εκκένωσης, δεν υπάρχουν επαρκείς πρασιές, 
δενδροφυτεύσεις κλπ.  
Παρατήρηση: το σχ. «Ξενοκράτης – Σεισµός, Φεβρ. 2002», προβλέπει ως χώρους 
καταφυγής (συγκέντρωσης) τα γήπεδα ΟΦΗ, Νέου Σταδίου, Εργοτέλη Ηροδότου Αλµυρού και 
Παγκρήτιο.  

Λαµβάνοντας υπόψη τα σηµερινά δεδοµένα και δυνατότητες, η παρούσα 
Οµάδα Εργασίας προτείνει την προκήρυξη ειδικής µελέτης από το ∆ήµο 
Ηρακλείου (προτεινόµενη στελέχωση από Αρχιτέκτονες - Πολεοδόµους) 
η οποία θα συνεργαστεί στενά µε το αρµόδιο Πολεοδοµικό Γραφείο του 
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∆ήµου και η οποία θα εξετάσει κατά πόσο είναι δυνατό οι υπάρχοντες 
χώροι που αναγκαστικά λειτουργούν σαν χώροι άµεσης εκτόνωσης του 
πληθυσµού, µε µικρές επεµβάσεις να αποκτήσουν στο µέτρο του 
δυνατού τις απαιτούµενες προδιαγραφές σύµφωνα µε τη Μελέτη των 
∆ελλαδετσίµα – Γιακουµή -Καρύδη.  
Α2.4.3.2 Όσον αφορά τους χώρους παροχής βοήθειας, και καταυλισµού, 
όπως επισηµαίνεται και στις προηγούµενες εργασίες, το βασικό ερώτηµα που 
τίθεται είναι ο αριθµός των σεισµοπλήκτων, δηλαδή των ατόµων που χρήζουν 
βοήθειας και στέγασης, προκειµένου να εξευρεθούν και να εξοπλιστούν οι 
απαραίτητοι χώροι. Η εκτίµηση του αριθµού αυτού  προϋποθέτει τη γνώση 
ορισµένων βασικών παραµέτρων που δεν είναι διαθέσιµες και είναι σχεδόν 
αδύνατο να προβλεφθούν - υπολογισθούν όπως:  
• Θέση σεισµογόνου περιοχής (εστία) 
• Mέγεθος, βάθος και χρονική διάρκεια του σεισµού 
• ∆ευτερογενή καταστροφικά φαινόµενα από φυσικά αίτια που ακολουθούν 
το σεισµό (παλιρροϊκά κύµατα κλπ) 

• Άλλες  καταστροφές που  προκλήθηκαν από  το σεισµό όπως φωτιά, 
εκρήξεις δεξαµενών καυσίµων, διαφυγή τοξικών αερίων κλπ , οι οποίες 
πολλές φορές προκαλούν πολλαπλάσιο αριθµό θυµάτων (νεκροί –
τραυµατίες - άστεγοι) από ότι ο σεισµός ο ίδιος. 

• ∆ιατιθέµενη Στατική Αντοχή των οικοδοµών 
• Αποτελεσµατικότητα λειτουργίας υπάρχοντος οδικού συγκοινωνιακού 
δικτύου 

Οι παραπάνω βασικές παράµετροι αν µας ήταν γνωστές, θα οδηγούσαν σε 
ένα αρκετά ακριβή υπολογισµό του αριθµού των σεισµοπλήκτων  - αστέγων 
που είναι και το κυρίως ζητούµενο, για να καταστεί δυνατός ο υπολογισµός 
(και κοστολόγηση) της απαιτούµενης υποδοµής όπως: η απαιτούµενη 
συνολική επιφάνεια χώρων καταυλισµών, αριθµός τουαλετών, απαιτούµενα 
δίκτυα (παροχές) ύδρευσης - φωτισµού - αποχέτευσης κοκ. 
Είµαστε συνεπώς υποχρεωµένοι να θεωρήσουµε για τους υπολογισµούς µας 
ένα πιθανό αριθµό σεισµοπλήκτων, βασισµένο απλώς σε ανάλογους 
αριθµούς, από σεισµούς όπως αυτός της 15.9.1986 στην Καλαµάτα. Με βάση 
τη διατιθέµενη εµπειρία των µελών αυτής της οµάδας (αλλά και των 
προηγούµενων), προτείνουµε να θεωρηθεί ο αριθµός των τριάντα 
χιλιάδων (30.000) σεισµοπλήκτων για την πόλη του Ηρακλείου ως ένα 
πολύ πιθανό νούµερο. 
Με βάση τον ανωτέρω αριθµό, και σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που 
περιέχονται στην ήδη αναφερθείσα µελέτη των ∆ελλαδετσίµα – Γιακουµή - 
Καρύδη που έγινε για λογαριασµό του ΟΑΣΠ, η απαιτούµενη επιφάνεια Ε 
χώρων καταυλισµού για 30.000 σεισµόπληκτους είναι: Ε  =  30.000/4 * (40 Μ2 

+ 10 Μ2) = 375.000 Μ2 όπου: 30.000/4: είναι ο αριθµός των απαιτούµενων 
σκηνών (η τροχόσπιτων) θεωρώντας σαν µέση δυναµικότητα κάθε σκηνής τα 
4 άτοµα, 40 Μ2 είναι ο χώρος που καταλαµβάνει κάθε σκηνή 
συµπεριλαµβανοµένης της ελεύθερης επιφάνειας γύρω από τις σκηνές, και 10 
Μ2 είναι ο χώρος που αντιστοιχεί σε κάθε σκηνή και που θα διατεθεί για το 
κέντρο ελέγχου-διοίκησης, συλλογικούς χώρους, εσωτερικό οδικό δίκτυο, 
χώρους στάθµευσης κλπ. 
 
Εντοπισµός των χώρων καταυλισµών 
Χωρίζουµε σε δύο κατηγορίες τους χώρους καταυλισµού: τους "κανονικούς" 
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και τους "έκτακτους". "Κανονικός" χώρος καταυλισµού είναι εκείνος που 
πληροί όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις σύµφωνα µε τη µελέτη 
∆ελλαδετσίµα – Γιακουµή - Καρύδη και διαθέτει την απαιτούµενη υποδοµή 
(ύδρευση, αποχέτευση, φωτισµό, τουαλέτες). Συνεπώς τέτοιος χώρος µπορεί 
να οργανωθεί και να λειτουργήσει µόνο σε εκτάσεις που ανήκουν στον 
∆ηµόσιο Τοµέα υπό την ευρεία έννοια του όρου, ακριβώς ένεκα της ανάγκης 
κατασκευής κάποιων µόνιµων εγκαταστάσεων. "Έκτακτος" χώρος 
καταυλισµού είναι εκείνος που πληροί µεν όλες τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις, δεν διαθέτει όµως την απαιτούµενη υποδοµή. Σαν τέτοιοι 
χώροι µπορούν να λειτουργήσουν και αδιαµόρφωτοι χώροι του ∆ηµοσίου 
(π.χ. απαλλοτριωµένοι χώροι του ∆ηµοσίου εκατέρωθεν της Εθνικής Οδού) 
αλλά και ιδιωτικοί χώροι µε επίταξη µετασεισµικά. Ένας τέτοιος χώρος µπορεί 
να θεωρείται και η έκταση που ορίζεται Βόρεια από το χώρο του αεροδροµίου 
«Ν. Καζαντζάκης», Νότια από την Εθνική οδό, Ανατολικά µε την οδό που 
συνδέει το αεροδρόµιο µε την Εθνική οδό, και ∆υτικά µε το χώρο της πρώην 
ΜΟΜΑ, που ανήκει στο Ελληνικό ∆ηµόσιο αλλά και σε ιδιώτες, . 
 
 

 
Η περιοχή στο αεροδρόµιο Ηρακλείου (πίσω από τις διαφηµιστικές πινακίδες). 

 
Το σχ. «Ξενοκράτης – Σεισµός, Φεβρ. 2002», προβλέπει τους παρακάτω 
χώρους καταυλισµών: 
1. 1ος καταυλισµός: αναπτύσσεται στο 4ο χλµ της Ε.Ο. Ηρακλείου – Κνωσού, 
∆υτικά της βίλας Αριάδνη3 

2. 2ος καταυλισµός: Γήπεδο ΠΟΑ 
3. 3ος καταυλισµός: Νέο Στάδιο (Χανιόπορτα) 
4. 4ος καταυλισµός: Βαρδινογιάννειο Αθλητικό Κέντρο 
5. Α’ εναλλακτικός χώρος: ΣΕΑΠ 
Επισκεφθήκαµε και επανελέγξαµε τους κάτωθι υποψήφιους χώρους 

                                                

3
 Περιοχή που εκτείνεται Βόρεια - Β. ∆υτικά της βίλας Αριάδνη (στην Κνωσό) και που 

υπάγεται σε αυτή. Έχει έκταση 29.000Μ2.  Ο εν λόγω χώρος είναι χέρσος µε αργιλώδη εδάφη 
και µε ελαφρά κλίση που Ανατολικά συνορεύει µε τον επαρχιακό δρόµο προς Κνωσό - 
Σπήλια. Και εδώ εκπληρούνται όλες οι απαιτούµενες προδιαγραφές για τη δηµιουργία 
καταυλισµού. Και τούτο, επειδή ο χώρος ευρίσκεται κοντά στο Βενιζέλειο, και όπως 
προβλέπει το σχέδιο "Ξενοκράτης-Σεισµός" θα χρησιµοποιηθεί για να καλύψει πέραν των 
αναγκών στέγασης και επισιτισµού, και ανάγκες ανοιχτής υγειονοµικής περίθαλψης. 
Μειονέκτηµα της λειτουργίας του χώρου ως καταυλισµού, είναι η τυχόν επί µακρό χρονικό 
διάστηµα παραµονή των σεισµοπαθών επειδή στο χώρο αυτό προγραµµατίζονται στο µέλλον 
ανασκαφικές εργασίες, όπως µας είπε παλαιότερα µέλος της Αγγλικής αρχαιολογικής σχολής 
κατά την επίσκεψή µας εκεί. 
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"κανονικών" καταυλισµών, τους οποίους προτείνουµε να συµπεριληφθούν 
και αυτοί στο σχ. Ξενοκράτης Σηµειώνουµε ότι τα υπάρχοντα υψόµετρα 
εξασφαλίζουν την περιοχή από πληµµύρες, παλιρροϊκά κύµατα κλπ. 
Επίσης, δεν υπάρχουν πλησίον τους υπόγειες στοές, αναχώµατα, µεγάλα 
τεχνικά έργα, βιοµηχανικές µονάδες, δεξαµενές καυσίµων κλπ.: 
 
Περιοχή εντός περιφραγµένου χώρου ΠΕΠΑΓΝΗ. Υπάρχει σήµερα ελεύθερη 
έκταση 4.000 Μ2 περίπου στην Νότια περιοχή εντός του περιφραγµένου 
χώρου του νοσοκοµείου (βλέπε και συνηµµένο Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα, 
προτεινόµενες θέσεις µέσα στα τρίγωνα ΑΒΓ και ∆ΕΖ)  πλησίον - ανάµεσα 
στον παιδικό σταθµό, τον ιερό ναό, τον ξενώνα «Σ.Νιάρχος», τον οίκο 
αδελφών τον οίκο ιατρών και τον προβλεπόµενο ξενώνα για παιδιά µε 
νεοπλασία. Είναι προφανές ότι εκπληρούνται όλες οι απαιτούµενες 
προδιαγραφές για τη δηµιουργία καταυλισµού είναι δε πολύ εύκολο να 
δηµιουργηθούν οι απαιτούµενες υποδοµές, απλώς µε τη δηµιουργία µικρής 
µονάδας τουαλετών. Επίσης, λόγω της ύπαρξης του νοσοκοµείου, ο χώρος 
του καταυλισµού µπορεί να λειτουργήσει και ως χώρος παροχής βοήθειας, 
ιδιαίτερα σε οικογένειες σεισµοπαθών των οποίων ένα η περισσότερα µέλη 
χρήζουν ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης, αλλά και (κατά προτεραιότητα) 
ως χώρος προσωρινής έστω (µερικές ηµέρες) παραµονής των ήδη 
νοσηλευοµένων στο νοσοκοµείο (είτε λόγω µερικής κατάρρευσης τµηµάτων 
του νοσοκοµείου είτε λόγω του φόβου νέου µεγαλύτερου σεισµού - 
µετασεισµών). Μοναδικό µειονέκτηµα της λειτουργίας του χώρου ως 
καταυλισµού, η τυχόν επί µακρό χρονικό διάστηµα (άνω των 6 µηνών) 
παραµονή των σεισµοπαθών διότι τούτο θα επηρεάσει αρνητικά την εύρυθµη 
λειτουργία του νοσοκοµείου (φόβοι µετάδοσης ασθενειών, συγκοινωνιακά 
προβλήµατα λόγω της πολυκοσµίας κλπ). 
 
Περιοχή εντός περιφραγµένου χώρου Βενιζέλειου. Υπάρχει και σήµερα 
ελεύθερη έκταση 24.000 Μ 2 περίπου που εκτείνεται Βόρεια, Νότια και Ν. 
Ανατολικά του συγκροτήµατος των κτιρίων του νοσοκοµείου. Η εν λόγω 
έκταση φαίνεται και στο συνηµµένο Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα, µε τη διαφορά 
ότι η έκταση αυτή έχει διαµορφωθεί σε ασφαλτοστρωµένους χώρους πάρκιγκ, 
γεγονός που συντελεί ακόµα θετικότερα, ιδιαίτερα η νότιο – ανατολική 
περιοχή της έκτασης, στην επιλογή του χώρου ως χώρου καταυλισµού. 
Ισχύουν και εδώ όσα ειπώθηκαν στην προηγούµενη παράγραφο για το 
ΠΕΠΑΓΝΗ. 
 
Ως «έκτακτος» χώρος µπορεί να θεωρηθεί η περιοχή οικοπέδου των µόνιµων 
εγκαταστάσεων Πανεπιστηµίου Κρήτης στα Σταυράκια. Έχει απαλλοτριωθεί 
χώρος εκτάσεως 370.000 Μ2  Β-Β∆ του δρόµου προς Βούτες. Στον εν λόγω 
χώρο, υπάρχουν σήµερα κτίρια όπως της Φυσικής - Βιολογίας, Χηµείας, 
Μαθηµατικών, Επιστήµης Υπολογιστών, Φοιτητ. Κέντρο, Βιβλιοθήκη 
Γυµναστήριο κ.α. Ο υπόλοιπος χώρος είναι κυρίως ελαιώνες µε οµαλότατες 
κλίσεις, αργιλώδη εδάφη (γεωλογικά µη επικίνδυνα). Στο συνηµµένο πρόχειρο 
Τοπογραφικό διάγραµµα σε κλίµακα 1:2000 (το οποίο και πήραµε από την 
Τεχνική Υπηρεσία του Πανεπιστηµίου), φαίνονται καθαρά οι ελεύθεροι χώροι. 
Πρέπει να εξαιρεθούν οι επιφάνειες ανάµεσα και εκατέρωθεν των γραµµών 
υψηλής τάσης που εµφανίζονται µε έντονη κόκκινη γραµµή (βλ. Τοπογραφικό) 
επειδή σε αυτές υπάρχουν πυλώνες της ∆ΕΗ και τα ηλεκτροφόρα καλώδια 
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που τις συνδέουν. Επιπλέον, το Περιφερειακό Πανεπιστηµιακό Γενικό 
Νοσοκοµείο Ηρακλείου (ΠΕΠΑΓΝΗ) ευρίσκεται σε πολύ µικρή απόσταση από 
το χώρο (απόσταση 10' µε τα πόδια) µε προφανή τα πλεονεκτήµατα που 
προσφέρονται. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Φωτογραφίες από την περιοχή του οικοπέδου των µόνιµων εγκαταστάσεων Πανεπιστηµίου 
Κρήτης στα Σταυράκια όπου εµφανίζονται οι ελεύθεροι χώροι. 

 
Επίσης ως «έκτακτος» χώρος µπορεί να θεωρηθεί η περιοχή οικοπέδου των 
εγκαταστάσεων του ΤΕΙ Κρήτης στην περιοχή «Σταυρωµένος: Όπως φαίνεται 
στο συνηµµένο «Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα του ΤΕΙ Κρήτης στη θέση 
Σταυρωµένος» υπάρχουν ελεύθεροι χώροι ιδιαίτερα στην περιοχή Ανατολικά 
από τις φοιτητικές εστίες αλλά και στο χώρο των θερµοκηπίων.  
Είναι αυτονόητο ότι η τυχόν χρήση αυτών των χώρων θα πρέπει να 
γίνει σε συνεννόηση µε τις αντίστοιχες Τεχνικές Υπηρεσίες των 
Νοσοκοµείων και των Πανεπιστηµίου – ΤΕΙ.  
Τέλος, µελλοντικά, προβλέπεται η απαλλοτρίωση εκτεταµένων χώρων και η 
«αστικοποίηση» µη χρησιµοποιούµενων στρατοπέδων όπως το στρατόπεδο 
Μπετεινάκη (που πληροφορούµαστε όµως πως πολεοδοµείται), η ΣΕΑΠ 
εφόσον µετεγκατασταθεί αλλά και του ∆υτικού Πολεοδοµικού κέντρου για την 
περιοχή του Γαζίου, στις περιοχές όπου επεκτείνεται το σχέδιο πόλης 
Ηρακλείου και Αλικαρνασσού και οι οποίοι προορίζονται σαν χώροι 
αναψυχής, πράσινου, αθλοπαιδιών κλπ. Συνεπώς, εφόσον στο µέλλον οι 
χώροι αυτοί απαλλοτριωθούν, θα µπορέσουν να αποτελέσουν επίσης χώρους 
καταυλισµού. Αξίζει µάλιστα να σηµειωθεί ότι από τη φάση της µελέτης τους 
και µε σχετικά µικρή επιπλέον δαπάνη, µπορούν οι χώροι αυτοί να 
αποκτήσουν την απαιτούµενη υποδοµή για χώρους καταυλισµού. 
Επισηµαίνουµε ότι η απαιτούµενη υποδοµή για να ιδρυθεί και να λειτουργήσει 
στοιχειωδώς (και µε το ελάχιστο δυνατό κόστος) ένας χώρος καταυλισµού, 
περιορίζεται κατ αρχάς στην κατασκευή των απαραίτητων χώρων υγιεινής και 
σύνδεσή τους µε τα πλησιέστερα δίκτυα ύδρευσης, φωτισµού και πιθανώς 
αποχέτευσης (εφόσον υπάρχουν κοντά). 
Επίσης, σύµφωνα και µε τη µελέτη των ∆ελλαδετσίµα - Γιακουµή - Καρύδη 
απαιτούνται και χώροι ελέγχου και διοίκησης, χώροι αποθήκευσης 
εξοπλισµού, τροφίµων και ιατροφαρµακευτικού υλικού. 



 

 

13

Προτείνουµε η ανάθεση της εκπόνησης των µελετών κατασκευής των 
υποδοµών και εγκαταστάσεων που περιγράφονται ανωτέρω, να γίνει από 
τους ∆ήµους Ηρακλείου, Ν. Αλικαρνασσού και Γαζίου κατά περίπτωση. Η 
κάθε επιµέρους µελέτη θα αφορά συγκεκριµένο χώρο, και οι προδιαγραφές 
εκπόνησής της θα βασίζονται στη µελέτη των ∆ελλαδετσίµα - Γιακουµή - 
Καρύδη, λαµβάνοντας υπόψη και τα όσα προτείνονται στην παρούσα 
εργασία. Σηµείο που πρέπει ιδιαίτερα να προσεχθεί, είναι η συνεργασία 
∆ήµου και µελετητή µε το Φορέα στον οποίο ανήκει ο χώρος, και η 
εξασφάλιση της έγκρισής του για τη χωροθέτηση των υποδοµών και 
εγκαταστάσεων. 
Είναι προφανές ότι η Πολιτεία θα πρέπει να προχωρήσει στη σταδιακή 
κατασκευή των έργων επειδή το κόστος της κάλυψης των αναγκών 
προσωρινής στέγασης για 30.000 σεισµόπληκτους είναι µεγάλο. 
 

 
Α2.5  Βελτίωση Οδικού Αστικού ∆ικτύου πόλεως. ∆ιάνοιξη βασικών αξόνων -
οδοί Πλαστήρα, Σµπώκου, ΕΟΚ, Μίνωος, Κονδυλάκη κλπ. 
Σήµερα, η λεγόµενη «Πεταλοειδής» που περιλαµβάνει τις οδούς Σµπώκου, 
ΕΟΚ, Μίνωος, αλλά και η οδός Κονδυλάκη, έχουν διαµορφωθεί και δοθεί στην 
κυκλοφορία. 
 
Εκτός όµως από τους παραπάνω δρόµους, η διάνοιξη-βελτίωση και άλλων 
βασικών δρόµων της πόλης (π.χ. λεωφόρος Κνωσού) είναι µία διαρκής 
διαδικασία που µε ευχαρίστηση διαπιστώνουµε ότι σήµερα προχωρά µε 
επιταχυνόµενους ρυθµούς. 
Μένουν όµως πολλά να γίνουν κυρίως στις περιοχές των επεκτάσεων του 
σχεδίου πόλης, περιοχές αυθαιρέτων κτισµάτων κατά κανόνα, που αν δεν 
εφαρµοστούν οι πολεοδοµικές και ρυµοτοµικές τους µελέτες ούτε δρόµοι θα 
διανοιχτούν ούτε δηµόσιοι χώροι θα εξασφαλιστούν.  
 
 
Α2.6  Προσεισµικός έλεγχος κτιρίων - τεχνικών έργων 
 
Οι προηγούµενες Ο.Ε. πρότειναν το ΤΕΕ/ΤΑΚ να εισηγηθεί αρµοδίως για τον 
Προσεισµικό Έλεγχο σχολείων, νοσοκοµείων, και κτιρίων ∆ηµοσίων Υπηρεσιών, ο 
οποίος θα γίνει από τριµελείς επιτροπές στελεχωµένες από Πολιτικούς Μηχανικούς. 
Επίσης συνέταξαν καταλόγους µε όλα τα σχολεία, νοσοκοµεία, και κτίρια ∆ηµοσίων 
Υπηρεσιών, τις διευθύνσεις τους καθώς και τον εκτιµώµενο αριθµό των ηµερών που 
θα απαιτήσουν οι τριµελείς επιτροπές για τον Προσεισµικό Έλεγχο (1η φάση ελέγχου 
όπως αυτή περιγράφεται στις σελ. 52,53 της πρώτης µελέτης του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε 
ηµεροµηνία 1993). 
 
Α2.6.1 Ιστορικό προσεισµικού ελέγχου δηµοσίων κτιρίων 
Από τον Οργανισµό Αντισεισµικού Σχεδιασµού & Προστασίας (ΟΑΣΠ), εκδόθηκαν 
οδηγίες για τον «ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟ ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΚΤΙΡΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ» που συνοδευόταν από παράρτηµα µε τίτλο 
«ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΗ ∆ΟΜΙΚΗΣ ΤΡΩΤΟΤΗΤΑΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ». Το Υπουργείο Περιβάλλοντος – Χωροταξίας & 
∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε), µε τη µε αρ. πρωτ. 2189/29.5.2001 επιστολή του 
προς όλα τα Υπουργεία και τα εποπτευόµενα ΝΠ∆∆ και ΝΠΙ∆, τις Περιφέρειες της 
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χώρας και τους Ο.Τ.Α. Α’ βαθµού, ζήτησε τη διενέργεια του εν λόγω ελέγχου και την 
αποστολή των σχετικών στοιχείων στο ΥΠΕΧΩ∆Ε, για τα κτίρια του ευρύτερου 
δηµόσιου τοµέα. Στο άρθρο 2/ΣΚΟΠΟΣ των παραπάνω οδηγιών αναφέρεται ότι: 
«…Από την επεξεργασία των στοιχείων του ∆ελτίου ελέγχου καθώς και από τις 
αναµενόµενες µέγιστες σεισµικές δράσεις ανά περιοχή για τα αµέσως επόµενα 
χρόνια, όπως θα εκτιµηθούν από τους αρµόδιους σεισµολογικούς Φορείς, θα 
προσδιοριστούν οι προτεραιότητες για τον περαιτέρω έλεγχο ή την αναγκαιότητα 
λήψης άµεσων µέτρων. Για όσα από τα κτίρια που θα ελεγχθούν, µετά την 
επεξεργασία των στοιχείων από τον ΟΑΣΠ προκύψει µη επαρκής δείκτης σεισµικής 
ικανότητας, θα ενηµερωθούν οι αρµόδιοι Φορείς προκειµένου να προβούν στη 
δεύτερη φάση του Προσεισµικού ελέγχου, δηλαδή το ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΟ 
ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ. Από τον έλεγχο αυτό, θα προσδιοριστούν τελικά τα κτίρια 
εκείνα, για τα οποία θα απαιτηθεί άµεση λήψη µέτρων για την προστασία του κοινού 
και των εργαζοµένων σε αυτά ή η εκπόνηση µελέτης επισκευής – ενίσχυσης».  
 
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), ήδη από το 1996 ανέλαβε µία 
πρωτοβουλία µε τον τίτλο «Εθνικό Πρόγραµµα Αντισεισµικής Ενίσχυσης 
Υφιστάµενων Κατασκευών (ΕΠΑΝΤΥΚ). Σήµερα, η πρωτοβουλία αυτή ευρίσκεται 
στη Β’ Φάση της η οποία και έχει πολλαπλούς στόχους όπως η ολοκλήρωση της 
απογραφής του δοµικού πλούτου της χώρας, η ανάπτυξη µεθοδολογίας για την 
αποτίµηση της τρωτότητας και της διακινδύνευσης των κτιρίων, η εξέταση συναφών 
νοµικών και επαγγελµατικών θεµάτων, η σύνταξη προδιαγραφών για δηµιουργία 
τράπεζας εδαφοτεχνικών – γεωλογικών πληροφοριών, κ.α. Στη διαδικασία αυτής της 
Β’ Φάσης, έχουν κληθεί να συµµετάσχουν και τα Περιφερειακά Τµήµατα του ΤΕΕ. 
∆υστυχώς, το ΤΕΕ/ΤΑΚ δεν συµµετέχει ακόµα, λόγω του εξαιρετικά αυξηµένου 
κόστους (απαιτείται σύσταση αντίστοιχης Ο.Ε.) και έλλειψης της αντίστοιχης 
χρηµατοδότησης. Επίσης, το ΤΕΕ έκανε πρόσφατα (στο πλαίσιο του ΕΠΑΝΤΥΚ) 
συγκεκριµένη πρόταση στον Υπουργό Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Νικήτα 
Κακλαµάνη για τον προσεισµικό έλεγχο 2.300 νοσοκοµείων της χώρας (Ε.∆. του 
ΤΕΕ, τεύχος 2366/7.11.05). Και ο Οργανισµός Σχολικών Κτιρίων (ΟΣΚ ΑΕ) 
αποφάσισε τη διενέργεια αντίστοιχου προσεισµικού ελέγχου (Ε.∆. του ΤΕΕ, τεύχος 
2359/4.7.05). 
 
Το ΤΕΕ/ΤΑΚ έχει µέχρι σήµερα πραγµατοποιήσει τα παρακάτω (την τελευταία 
10ετία) σχετικά µε το θέµα του προσεισµικού ελέγχου: 
 
• Έχει εκπονήσει Εργασίες – Μελέτες µε τη βοήθεια Οµάδων Εργασίας για την 
«Αντιµετώπιση των συνεπειών ενός σεισµού» σε µεγάλα αστικά κέντρα της 
Ανατολικής Κρήτης όπως το Ηράκλειο, ο Άγιος Νικόλαος, η Ιεράπετρα, η Σητεία, η 
Νεάπολη, και το Αρκαλοχώρι. 

• Έχει εκπονήσει Εργασία µε θέµα «Πλαίσιο – Μνηµόνιο για τις 
πραγµατογνωµοσύνες που αφορούν τη ΣΤΑΤΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ - ΣΕΙΣΜΙΚΗ 
ΤΡΩΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ»4.  

                                                
4
 Η εργασία αυτή εστάλη στο κεντρικό ΤΕΕ µε στόχο τη δηµιουργία προβληµατισµού και την έναρξη 
του απαραίτητου διαλόγου, µε βάση και τις αντίστοιχες εµπειρίες και προβληµατισµό που έχει 
αναπτυχθεί και στα Περιφερειακά Τµήµατα, ώστε να καθοριστεί τελικά πλαίσιο, που αφενός θα 
καθοδηγεί το µελετητή να εκπονήσει πραγµατογνωµοσύνες εξέτασης της στατικής–σεισµικής 
επάρκειας κτιρίων, τόσο δηµόσιων όσο και ιδιωτικών και αφετέρου θα καταστήσει τις όποιες µελέτες - 
πραγµατογνωµοσύνες εκπονούνται, συγκρίσιµες. 
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• Έχει συστήσει µετά από αντίστοιχες αιτήσεις, δύο Οµάδες Εργασίας από 
εξειδικευµένους Πολιτικούς Μηχανικούς, οι οποίες εξέτασαν τη στατική – 
αντισεισµική επάρκεια κτιρίων που ανήκουν αφενός στη Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Λασιθίου και αφετέρου στο ∆ήµο Γαζίου. Ήδη έχουν παραδοθεί 
αποτελέσµατα για τα κτίρια του ∆ήµου Γαζίου και για ορισµένα από τα κτίρια του 
Λασιθίου. Οι προδιαγραφές για την πραγµατοποίηση των ελέγχων που 
απαιτούνται στα πλαίσια των δύο παραπάνω Οµάδων Εργασίας, συντέθηκαν από 
τα ίδια τα µέλη αυτών των Οµάδων, µε την επίβλεψη της ∆.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ. 

• Έχει εκπονήσει σειρά πραγµατογνωµοσυνών µε θέµα την εξέταση της «στατικής 
επάρκειας» δηµόσιων αλλά και ιδιωτικών κτιρίων (όπως για το 4ο Γυµνάσιο & 4ο 
Λύκειο Ηρακλείου, το 6ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου, το 1ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ν. 
Αλικαρνασσού, το Νοσοκοµείο Αγ. Νικολάου κ.α.). Στην ουσία, στο 99% των 
περιπτώσεων αυτών, ο στόχος είναι ο προσεισµικός έλεγχος του κτιρίου. 

 
Α2.6.2 Η σηµερινή κατάσταση 
Με τον Ο.Α.Σ.Π. (Οργανισµός Αντισεισµικής Προστασίας) είχαµε συνεργασία – 
επαφή µε την Κα Πανουτσοπούλου Μαρία, Πολιτικό Μηχανικό, υπάλληλο του 
Ο.Α.Σ.Π. Η κύρια απορία που τέθηκε από την πλευρά µας, ήταν σχετικά µε την 
πορεία υλοποίησης του σχεδίου Προσεισµικού ελέγχου των κατασκευών. Η 
απάντηση που λάβαµε ήταν ότι  έχουν ενηµερωθεί όλοι οι φορείς σε σχέση µε την 
αναγκαιότητα συµµετοχής τους στο σχέδιο προσεισµικού ελέγχου, µέσω εγκυκλίου 
και υλικού προς συµπλήρωση που τους έχει αποσταλεί. Έχουν συλλεχθεί από τον 
ΟΑΣΠ 4500 συµπληρωµένα  έντυπα µέχρι σήµερα (αναµένονται και τα υπόλοιπα) τα 
οποία έχουν προωθηθεί στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και 
συγκεκριµένα στην οµάδα του καθηγητή Κου Τσιλιανίδη προς επιστηµονική 
επεξεργασία. Η συγκεκριµένη οµάδα έχει κάποιας µορφής σύµβαση έργου µε τον 
ΟΑΣΠ για την ανάλυση των δεδοµένών του προσεισµικού ελέγχου.  Επίσης  µας 
συνέστησε ότι η πηγή πληροφόρησης µας για τις δραστηριότητες και τα ερευνητικά 
αποτελέσµατα του ΟΑΣΠ θα πρέπει να είναι η ηλεκτρονική σελίδα του οργανισµού 
(www.oasp.gr). 
 
Η επίσκεψη µας σ’ αυτόν τον δικτυακό χώρο µας έδωσε τη δυνατότητα να 
‘’κατεβάσουµε’’ τα σχετικά µε την εργασία µας εγχειρίδια του οργανισµού 
(Προσεισµικός έλεγχος κτιρίων ∆ηµόσιας και κοινωφελούς χρήσης, προσεισµικός 
έλεγχος γεφυρών, και Συστάσεις για προσεισµικές και µετασεισµικές επεµβάσεις σε 
κτίρια),τα οποία µας φάνηκαν ιδιαίτερα χρήσιµα κατά την διάρκεια σύνταξης αυτής 
της εργασίας5.   
 
Συµπέρασµα – Πρόταση 
 
Ο ΟΑΣΠ θα πρέπει να επιταχύνει τη διαδικασία επεξεργασίας και ανάλυσης 
των δεδοµένων του προσεισµικού ελέγχου, ώστε στη συνέχεια να 
αποφασιστεί ποια κτίρια θα πρέπει να εξεταστούν σε Β’ φάση 
(δευτεροβάθµιος έλεγχος). Επιπλέον, θεωρούµε επιτακτική την ανάγκη για την 
πλήρη αποσαφήνιση των όρων και κανονισµών µε βάση τους οποίους θα 

                                                
5
 Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ της παρούσας εργασίας, επισυνάπτουµε τον «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ 
(ΚΑΝΕΠΕ)» που είναι ακόµα σχέδιο κειµένου και αφορά τον προσεισµικό έλεγχο κτιρίων από 
οπλισµένο σκυρόδεµα. Επίσης, υπάρχει και κείµενο του ΥΠΕΧΩ∆Ε µε τίτλο «Συστάσεις για 
Προσεισµικές και Μετασεισµικές Επεµβάσεις σε κτίρια». Λόγω του µεγέθους των δύο κειµένων, 
τα επισυνάπτουµε σε ηλεκτρονική µορφή (βλ. CD-ROM που συνοδεύει την παρούσα εργασία). 
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πρέπει να γίνεται ο ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΟΣ ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ.  
 
Πρέπει ακόµα να ενταθούν οι ουσιαστικοί προσεισµικοί έλεγχοι των δηµοσίων 
κτιρίων, σχολείων, νοσοκοµείων και δηµοσίων έργων της περιοχής της πόλης 
Ηρακλείου αλλά και να προχωρήσει η στατική ενίσχυση των τειχών του 
Ηρακλείου µε βάση τις µελέτες που πληροφορηθήκαµε πως έχουν 
ολοκληρωθεί.  
 
Σοβαρότατο παραµένει το θέµα του µη αποκλεισµού της πόλης όχι µόνο 
οδικά, αλλά και από θαλάσσης και αέρος για την οµαλή τροφοδοσία και 
παροχής βοήθειας. Από αυτή την άποψη επείγει η σύνταξη µελέτης 
αντισεισµικής προστασίας κι ενίσχυσης των κρηπιδοτοίχων του λιµανιού 
Ηρακλείου αλλά των αντίστοιχων έργων του αεροδροµίου Ν. Καζαντζάκης. 
 
 
Α2.7  Ανάθεση Μελέτης, παράκαµψης γεφυρών και αποτροπής κινδύνου 
κατολισθήσεων πρανών Εθνικής Οδού. 
 
Οι προηγούµενες Ο.Ε. προτείνουν συνοπτικά τα εξής: 
• Άµεσο έλεγχο από την αρµόδια ∆ιανοµαρχιακή Υπηρεσία όλων των µεγάλων 
τεχνικών (γέφυρες) της Εθνικής Οδού και αποκατάσταση τυχόν βλαβών. 

• Παράκαµψη των γεφυρών Παντανάσσης και Παλαιοκάστρου. 
• Έλεγχο και λήψη µέτρων αποτροπής κινδύνου από κατολισθήσεις πρανών και 
βράχων στο Εθνικό δίκτυο εντός Ν. Ηρακλείου. 

 
Α2.7.1  Όσον αφορά τον έλεγχο των µεγάλων τεχνικών, έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί 
ορισµένοι έλεγχοι. Επιπλέον, το ΤΕΕ/ΤΑΚ µε αλλεπάλληλες επιστολές του προς 
τον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε κ. Σουφλιά έχει ζητήσει την επισκευή – αποκατάσταση 
φθορών στις γέφυρες Παντάνασσας, Παλαιοκάστρου και Καρτερού, καθώς 
επίσης και στη σήραγγα Βραχασίου.  
 
Συνεπώς όχι µόνο εξακολουθεί να ισχύει στο ακέραιο η πρόταση των 
προηγούµενων Οµάδων Εργασίας για έλεγχο των µεγάλων τεχνικών, αλλά 
σήµερα προβάλλει επιτακτικά η ανάγκη άµεσης συντήρησης τους µε βάση 
τους ελέγχους που έχουν προηγηθεί. 
 
Αποτελεί δε πρόκληση η αδιαφορία του ΥΠΕΧΩ∆Ε, αλλά και του ΥΠΟιΟ, που 
ενώ διαπιστώνουν πλέον επισήµως την ανάγκη άµεσων παρεµβάσεων στα 
παραπάνω µεγάλα έργα (γέφυρες και σήραγγα) για την συντήρηση και 
επισκευή τους να µην διατίθενται οι αναγκαίες πιστώσεις για την 
χρηµατοδότησή τους. 
 
Αναδεικνύεται ακόµα ως σοβαρότατη παράλειψη της Πολιτείας η κατά κανόνα 
έλλειψη συντήρησης των δηµοσίων έργων, πολλά των οποίων από την 
κατασκευή τους δεν έχουν τύχει µέριµνας και ενίσχυσης. 
 
Α2.7.2   Όσον   αφορά   την   παράκαµψη   της   γέφυρας της Παντάνασσας, αυτή 
υπάρχει ως δρόµος, ο οποίος όµως σε πολλά σηµεία του χρειάζεται βελτίωση ή 
διαπλάτυνση και αποµάκρυνση τυχόν εµποδίων (ο εν λόγω δρόµος ξεκινά 
παραλιακά από τη διασταύρωση προς Ρογδιά στα Λινοπεράµατα, και καταλήγει λίγο 
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πριν τη γέφυρα Παλαιοκάστρου). Όσον αφορά την παράκαµψη της γέφυρας 
Παλαιοκάστρου, όπως µας ενηµέρωσε ο Προϊστάµενος της ΕΥ∆Ε-ΒΟΑΚ κ. 
Αγαπάκης, έχουν συνταχθεί τα συµβατικά τεύχη και σύντοµα πρόκειται να 
δηµοπρατηθεί το έργο της εισόδου - εξόδου προς το Παλαιόκαστρο. Η 
κατασκευή αυτού του έργου θα δίδει τη δυνατότητα παράκαµψης της 
υπάρχουσας γέφυρας (µε χαµηλή ταχύτητα κυκλοφορίας). 
 
Α2.7.3 Τέλος, όσον αφορά τον έλεγχο και λήψη µέτρων αποτροπής κινδύνου από 
κατολισθήσεις πρανών και βράχων στο Εθνικό δίκτυο, εκτιµούµε ότι αυτό πρέπει να 
γίνει συνολικά και τουλάχιστον για τον άξονα Αγ. Νικόλαος - Ηράκλειο - Ρέθυµνο 
ούτως ώστε να διατηρηθεί η επικοινωνία του Ηρακλείου µε τις δύο πλησιέστερες 
πόλεις. Όπως επίσης µας ενηµέρωσε ο κ. Αγαπάκης, υπάρχουν µελέτες σε 
εξέλιξη τόσο για τη θέση Σεληνάρι όσο και για το σηµείο λίγο πριν τον Άγιο 
Νικόλαο. Όµως «επειδή το αποτέλεσµα µετράει», άσχετα από την τρέχουσα 
δραστηριότητα των Υπηρεσιών, θα πρέπει άµεσα να εκπονηθούν οι αναγκαίες 
µελέτες και να ληφθούν τα µέτρα που αυτές θα προτείνουν (εξαίρεση αποτελεί 
το σηµείο λίγο πριν τον Άγιο Νικόλαο, για το οποίο έχει εξασφαλιστεί χρηµατοδότηση 
και σύντοµα θα αποκατασταθεί ο δρόµος στο σηµείο αυτό). 
 
 
Α2.8  Σύσταση Επιτροπών Πολιτών σε κάθε συνοικία των ∆ήµων Ηρακλείου, 
Αλικαρνασσού και Γαζίου 
 
Θεωρούµε ότι η εν λόγω πρόταση δύναται να υλοποιηθεί (χωρίς κόστος) από 
εντεταλµένους υπαλλήλους των ∆ήµων Ηρακλείου, Αλικαρνασσού και Γαζίου, και 
επιπλέον πάντοτε υπάρχουν ενεργοί πολίτες οι οποίοι αφιλοκερδώς θα 
συµµετάσχουν στις εν λόγω Επιτροπές. 
 
 
Α2.9  Συγκρότηση Οµάδων Σεισµικής Ετοιµότητας 
 
Προτείνεται από τις προηγούµενες Ο.Ε. η σύσταση επτά (7) διµελών οµάδων 
σεισµικής ετοιµότητας στελεχωµένες από Πολιτικούς Μηχανικούς µε συγκεκριµένα 
καθήκοντα µετά το σεισµό (στελέχωση των αντίστοιχων 7 συνεργείων διάσωσης - 
άρσης ερειπίων κλπ).  
 
Όπως προβλέπεται στο σχέδιο «Ξενοκράτης – Σεισµός, Φεβρ. 2002», 
συγκροτούνται τα παρακάτω είδη συνεργείων: 
1. Συνεργεία διάσωσης – περίθαλψης (Σ.∆.Π.) µε στόχο την παροχή άµεσης 
βοήθειας στον τόπο της συµφοράς (διάσωση και περίθαλψη εγκλωβισµένων 
ατόµων) και σε δεύτερο λόγο τη διάσωση περιουσιών του ∆ηµοσίου και των 
πολιτών. Προτείνουµε τον ορισµό 7 Εκπροσώπων – Πολιτικών Μηχανικών 
του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε τους αναπληρωτές τους που θα επανδρώσουν τα εν λόγω 
συνεργεία6. 

2. Συνεργεία Αποκαταστάσεως Ζηµιών (Σ.Α.Ζ.), µε στόχο την άρση ερειπίων, 
διάνοιξη δρόµων, µικροκατεδαφίσεις και υποστυλώσεις κτιρίων ζωτικής σηµασίας. 

                                                
6
 Με την ευκαιρία, προτείνεται στο Τµήµα ΠΣΕΑ της Ν.Α. Ηρακλείου, η αναθεώρηση του χάρτη 
των Σ.∆.Π. ώστε να φαίνεται η περιοχή ευθύνης και των 7 συνεργείων, και πιθανώς να 
χρειαστεί η αύξηση των συνεργείων σε 8 ώστε να περιληφθεί η περιοχή ευθύνης του ∆ήµου 
Γαζίου. 
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Ο Αναπληρωτής Προϊστάµενος κάθε Σ.Α.Ζ. ορίζεται από το ΤΕΕ/ΤΑΚ. Απαιτείται 
ο ορισµός 4 Εκπροσώπων – Πολιτικών Μηχανικών του ΤΕΕ/ΤΑΚ. 

3. Συνεργεία Αυτοψιών που θα διενεργήσουν τους πρωτοβάθµιους και 
δευτεροβάθµιους µετασεισµικούς ελέγχους. Εκτιµούµε ότι το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα 
στελεχώσει µε Πολιτικούς Μηχανικούς – µέλη του τα συνεργεία αυτά όπως 
του ζητηθεί.7 

 
Θεωρούµε απαραίτητη την επιµόρφωση µε ειδικό σεµινάριο των 
Εκπροσώπων που θα οριστούν και προτείνουµε να ορίζονται κατά το δυνατό 
Πολιτικοί Μηχανικοί από την εκάστοτε Μόνιµη Επιτροπή «Αντισεισµικών» του 
ΤΕΕ/ΤΑΚ που ορίζεται από κάθε νέα ∆ιοικούσα Επιτροπή του Τµήµατος (ανά 
3ετία). 
 
 
Α2.10 Συµµετοχή στο ΣΝΟ, ΤΑΣΠ Εκπροσώπων ΤΕΕ/ΤΑΚ & Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, ΥΠΕΧΩ∆Ε 
 
Όπως προβλέπεται στο σχέδιο «Ξενοκράτης – Σεισµός, Φεβρ. 2002»:  
 
Α2.10.1 το Συντονιστικό Νοµαρχιακό Όργανο (Σ.Ν.Ο.) αποτελείται από τους: 
• Νοµάρχη ως Πρόεδρο µε αναπληρωτή τον Αντινοµάρχη 
• Εκπρόσωπο του ΟΑΣΠ 
• Εκπρόσωπο της Περιφέρειας 
• Προϊστάµενο Πολιτικής Προστασίας της Ν.Α. 
• Στρατιωτικό ∆ιοικητή της περιοχής ή Εκπρόσωπο του 
• ∆ιοικητή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας της Ν.Α. 
• Προϊστάµενο της ∆/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών της Ν.Α. 
• Προϊστάµενο της ∆/νσης Υγείας - Πρόνοιας της Ν.Α. 
• ∆ύο µέλη του Νοµαρχιακού Συµβουλίου 
• Τους ∆ηµάρχους των ∆ήµων της πληγείσας περιοχής 
• Τα µέλη του Τοµέα Αντισεισµικού Σχεδιασµού & Προστασίας (Τ.Α.Σ.Π.) 
• Κάθε άλλο αρµόδιο παράγοντα, προϊστάµενο ή ∆/ντη Υπηρεσίας του Νοµού µετά 
από πρόσκληση του Νοµάρχη. 

Αρµοδιότητες του ΣΝΟ είναι ο συντονισµός των ενεργειών, κινητοποίηση των 
απαραίτητων δυνάµεων και διάθεση του απαραίτητου τοπικού δυναµικού για την 
πρόληψη καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, η οργάνωση και συντονισµός των 
«Εθελοντικών Οµάδων Πολιτών», η κήρυξη πολιτικής κινητοποίησης, η υποβολή 
πρότασης στο Υπουργείο για το χαρακτηρισµό της καταστροφής και η ενηµέρωση 
των ανωτέρων του ΣΝΟ κλιµακίων λήψης αποφάσεων. 
 
Α2.10.2 Ο Τοµέας Αντισεισµικού Σχεδιασµού & Προστασίας (Τ.Α.Σ.Π.) αποτελείται 
από τους: 
• Προϊστάµενο Γραφείου Πολιτικής Προστασίας της Ν.Α. Ηρακλείου 
• Μηχανικό της Τ.Υ.∆.Κ. 
• Μηχανικό της ∆/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών της Ν.Α. 
• Μηχανικό της ∆/νσης Πολεοδοµίας της Ν.Α. 
• Μηχανικό της ∆/νσης Ανάδειξης & Προστασίας Περιβάλλοντος της Ν.Α. 

                                                
7
 Στον πρόσφατο καταστρεπτικό σεισµό στην Αθήνα, το ΤΕΕ/ΤΑΚ απέστειλε µέλη του που 
στελέχωσαν αντίστοιχα Συνεργεία. 
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• ∆ιοικητικό υπάλληλο της ∆/νσης ∆ιοίκησης της Ν.Α. 
Αρµοδιότητες του Τ.Α.Σ.Π. είναι η σύνταξη – επικαιροποίηση του σχεδίου 
Ξενοκράτης και η εκπαίδευση των εµπλεκοµένων σε αυτό, η σύνταξη χαρτών – 
διαγραµµάτων Νοµού, πόλεως Ηρακλείου, χώρων καταυλισµού αστέγων κλπ, η 
τήρηση µητρώων προσωπικού, υλικών και µέσων, η εισήγηση χαρακτηρισµού της 
συµφοράς στη Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας και στον ΟΑΣΠ και η υλοποίηση του 
σχεδίου. 
 
Από τις προηγούµενες δύο παραγράφους Α2.10.1 και Α2.10.2 προκύπτει ότι 
συµµετέχουν Εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και του ΥΠΕΧΩ∆Ε στο ΣΝΟ, 
όµως δεν προκύπτει άµεσα τουλάχιστον η συµµετοχή του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε 
Εκπρόσωπους του στα δύο ανωτέρω Όργανα.  
 
Προτείνουµε στην επόµενη αναθεώρηση του σχεδίου «Ξενοκράτης – Σεισµός» 
να συµπεριληφθεί το ΤΕΕ/ΤΑΚ ως µέλος και στα δύο Όργανα, ιδιαίτερα στο 
Τ.Α.Σ.Π. 
 
 
Α2.11  Αρµοδιότητες Υπηρεσίας Πολεοδοµίας ∆ήµου και Νοµαρχίας 
 
Οι αρµοδιότητες των Πολεοδοµικών Υπηρεσιών περιγράφονται στο σχέδιο 
«Ξενοκράτης – Σεισµός». Θεωρούµε ότι απαιτείται κατάλληλη και τακτική 
εκπαίδευση - ενηµέρωση των υπαλλήλων τους σε συνεργασία µε το Τµήµα 
ΠΣΕΑ της Ν.Α. Ηρακλείου. 
 
Προτείνουµε ακόµα να υπάρχει κοινή πολεοδοµική αλλά και αντισεισµική 
αντιµετώπιση των ∆ήµων Ηρακλείου, Αλικαρνασσού και Γαζίου. Πέραν του 
Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου που είναι ενιαίο, σήµερα δεν υπάρχουν όρια 
µεταξύ τους µε αποτέλεσµα να είναι αδύνατος και αδιανόητος ο ξεχωριστός 
σχεδιασµός των προσεισµικών δράσεών τους. 
Ο σχεδιασµός αυτός θα µπορούσε να επεκταθεί και στα όρια του Ρυθµιστικού 
Σχεδίου Ηρακλείου, που κάποτε πρέπει να ξεκαθαριστούν περιλαµβάνοντας 
ίσως όλα τα βόρεια παράλια του Νοµού και να θεσµοθετηθούν, ώστε να είναι 
πράγµατι ενιαίος και αποτελεσµατικότερος. 
 
Παρατήρηση: οι αρµοδιότητες του Πολεοδοµικού Γραφείου ∆ήµου Ηρακλείου δεν προκύπτουν 
ξεκάθαρα από το υπάρχον σχέδιο «Ξενοκράτης – Σεισµός». 
 
 

Α2.12 Νέοι χώροι βραχυχρόνιας παραµονής πολιτών και νέοι χώροι 
καταυλισµού 
 
Παραπέµπουµε στην παράγραφο Α2.4.3.2 της παρούσας εργασίας.  
 
 
Α2.13  Πλήρης εφαρµογή του Σχεδίου "Ξενοκράτης-Σεισµός 
 
Πιστεύουµε ότι η εφαρµογή του σχεδίου Ξενοκράτης υπό µορφή άσκησης8 σε 

                                                

• 
8
 Βλέπε και Παράρτηµα - άρθρο εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» µε θέµα «Με σχέδια το ’50 ενάντια σε 
φυσικές καταστροφές» (8.1.2005) 
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προσεισµική περίοδο µε συµµετοχή µάλιστα των κατοίκων είναι µία πολύ δύσκολη 
αλλά απόλυτα αναγκαία επιχείρηση. Για να έχει επιτυχία η εφαρµογή, θα πρέπει 
αφενός να υπάρξει συντονισµός όλων των εµπλεκόµενων υπηρεσιών και οµάδων 
σεισµικής ετοιµότητας και αφετέρου να έχουν υλοποιηθεί τουλάχιστον ορισµένες, οι 
πλέον "επείγουσες", από τις προτάσεις που µέχρι σήµερα έχει παρουσιάσει το 
ΤΕΕ/ΤΑΚ. 
 Θεωρούµε ότι η άσκηση θα πρέπει να γίνει ηµέρα εργάσιµη για να γίνει σε συνθήκες 
όσο το δυνατό πλησιέστερες στην πραγµατικότητα.   
Όσον αφορά τη συµµετοχή των κατοίκων (κλείσιµο καταστηµάτων ή επιχειρήσεων 
για συµµετοχή στην άσκηση κλπ) πιστεύουµε ότι η συµµετοχή του κόσµου θα είναι 
εθελοντική, και ο κάθε πολίτης θα πρέπει να "αυτοχρηµατοδοτήσει" τη συµµετοχή 
του στην άσκηση έχοντας σαν κέρδος την εµπειρία που θα αποκοµίσει. 
 
 
Α2.14  Σύνταξη ΜΙΚΡΟΖΩΝΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  πόλεως Ηρακλείου 
 
Α2.14.1 Ιστορικό 
 
Το Υπουργείο Ανάπτυξης – Γ.Γ. Έρευνας και Τεχνολογίας στο πλαίσιο του ΕΠΕΤ ΙΙ / 
Υποπρόγραµµα 1 / Μέτρο 1.1, Έργο 654, ανέθεσε στο Εθνικό & Καποδιστριακό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών – Τµήµα Γεωλογίας – Τοµέα Γεωφυσικής & Γεωθερµίας, την 
εκπόνηση της «Μικροζωνικής µελέτης πόλεως Ηρακλείου», ανάµεσα σε σειρά 
αντίστοιχων µελετών που εκπονήθηκαν και για άλλες µεγάλες Ελληνικές πόλεις. 
 
Η εν λόγω µελέτη εκπονήθηκε, και µε τη χρήση του αυτοµατοποιηµένου 
γεωτεχνολογικού  προγράµµατος «ΠΡΟΛΗΨΗ – ΜΕΙΩΣΗ ΣΕΙΣΜΙΚΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 
ΠΟΛΕΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑΣ», πραγµατοποιήθηκε το Μάρτιο του έτους 
2000 ηµερίδα στο Ηράκλειο µε θέµα «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ 
ΜΙΚΡΟΖΩΝΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  ΠΟΛΕΩΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΕΚΒΑΝ #654 
ΕΠΕΤ ΙΙ». Συνδιοργανωτές της ηµερίδας ήταν το Εθνικό & Καποδιστριακό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών – Τµήµα Γεωλογίας – Τοµέα Γεωφυσικής & Γεωθερµίας (που 
ήταν και ο ανάδοχος Φορέας του έργου), ο ∆ήµος Ηρακλείου Κρήτης (που ήταν και ο 
αποδέκτης της µελέτης) και το ΤΕΕ/ΤΑΚ. 
 
Α2.14.2 Πρόταση 
 
Η µελέτη που παραλήφθηκε από το Πολεοδοµικό Γραφείο του ∆ήµου, πιστεύουµε 
ότι δεν αξιοποιήθηκε τελικά από το ∆ήµο, και οι λόγοι είναι πολλοί9. 
Σηµαντικότερος όµως όλων, και αµελώντας κάποια προβλήµατα «τεχνικής φύσης» 
όπως η αναπαραγωγή µεγάλων έγχρωµων χαρτών, η δυσκολία χειρισµού του 
αντίστοιχου λογισµικού (γεωγραφική βάση δεδοµένων µέσω του προγράµµατος 
«Arc View»), είναι η θεσµοθέτηση της µελέτης, «ώστε αυτή να αποτελέσει βασικό 
εργαλείο για την ενίσχυση της αντισεισµικής θωράκισης του Ηρακλείου», όπως τόνιζε 
σε επιστολή του10 προς τον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε κ. Κ. Λαλιώτη, ο τότε Πρόεδρος της 
∆.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ κ. Ν. Μπελιβάνης. Με την επιστολή αυτή, το ΤΕΕ/ΤΑΚ ζήτησε αφενός 
τη θεσµοθέτηση της µελέτης και αφετέρου τα πορίσµατα της να ληφθούν υπόψη στη 

                                                                                                                                                  

 
9
 Παραπέµπουµε επίσης στην παράγραφο Α2.16 της παρούσας εργασίας. 

 
10
 Βλέπε και Παράρτηµα επιστολή ΤΕΕ/ΤΑΚ υπ’ αριθ. 460/14.4.2000 
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µελέτη τροποποίησης του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου του Πολεοδοµικού 
συγκροτήµατος Ηρακλείου. 
 
Προτείνουµε ο ΟΑΣΠ σε συνεργασία µε τους ∆ήµους για τους οποίους έχουν 
ήδη εκπονηθεί Μικροζωνικές µελέτες, να επανεξετάσει το θέµα της 
δυνατότητας αξιοποίησης τους (είτε ως έχουν είτε µε αναθεώρηση τους). 
Σηµειωτέον ότι αποδείχθηκε στην πράξη ότι δεν είναι δυνατή η αξιοποίηση 
Μικροζωνικής µελέτης που δεν έχει θεσµοθετηθεί11. 
 
 
Α2.15  Ίδρυση Έδρας Σεισµολογίας στο Πανεπιστήµιο Κρήτης 
 
Σε επαφή που είχαµε στο  Πανεπιστήµιο Κρήτης µε τον Κύριο Κυλάφη Νικόλαο, 
Καθηγητή Φυσικής και πρώην Πρόεδρο του Φυσικού Τµήµατος, µας 
γνωστοποιήθηκε ότι: 
α) ∆εν έχει αναπτυχθεί δίκτυο σεισµογράφων του Πανεπιστηµίου Κρήτης στην Κρήτη 
β) ∆εν προβλέπεται κάτι τέτοιο στο εγγύς µέλλον 
γ) Έδρα σεισµολογίας στο Πανεπιστήµιο Κρήτης δεν λειτουργεί  
δ) ∆ιάφοροι επιστήµονες του Πανεπιστηµίου Κρήτης συνεργάζονται µεµονωµένα µε 
διάφορα ερευνητικά κέντρα µε αντικείµενο µελέτης σχετικό µε τις σεισµικές δονήσεις. 
 
Εξακολουθεί συνεπώς να ισχύει στο ακέραιο η πρόταση των προηγούµενων 
Οµάδων Εργασίας για ίδρυση Έδρας Σεισµολογίας στο Πανεπιστήµιο Κρήτης. 
 
 
Α2.16  Εγκατάσταση ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΙΟΓΡΑΦΩΝ σε επιλεγµένα σηµεία της πόλης 
 
Το τµήµα Ηλεκτρονικών του ΤΕΙ Κρήτης καθηγητής του οποίου είναι ο Κος 
Βαλιανάτος Φίλιππος συνεργάζεται µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης 
και συγκεκριµένα µε τον Κο Παπαζάχο. Σε επικοινωνία – συζήτηση που είχαµε µε 
τον Κο Βαλιανάτο µας αναφέρθηκε ότι το αποτέλεσµα αυτής της συνεργασίας είναι η 
ανάπτυξη 12 σεισµογράφων για την παρακολούθηση, καταγραφή και µελέτη 
των σεισµικών φαινοµένων στην ευρύτερη περιοχή της Κρήτης.  
Επίσης ερευνάται – µελετάται το υπέδαφος  της παλαιάς πόλης των Χανίων µέσω 
µιας πρότυπης µεθόδου µικροζωνικής µελέτης που εφαρµόζεται, από την 
συγκεκριµένη επιστηµονική οµάδα, σε δείγµατα εδάφους από γεωτρήσεις. Η 
συγκεκριµένη µέθοδος έχει εφαρµοστεί και στην πόλη του Ηρακλείου αλλά λόγω του 
µικρού αριθµού των γεωτρήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα δεν έχει 
καταφέρει να δώσει αξιοποιήσιµα αποτελέσµατα. 
 
 

                                                
11
 Θεσµοθέτηση της µελέτης σηµαίνει την υποχρεωτική εφαρµογή των πορισµάτων της Μικροζωνικής 
µελέτης (όπως σεισµικοί συντελεστές, επικινδυνότητα εδαφών κ.ο.κ.) σε όλες τις µελέτες τεχνικών 
έργων που κατασκευάζονται στην περιοχή που αναφέρεται η Μικροζωνική. Όµως, όπως 
διαπιστώθηκε από τη Μικροζωνική µελέτη του Ηρακλείου, σε ορισµένες περιπτώσεις οι συντελεστές 
που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για την εκπόνηση αντισεισµικών µελετών από τους µελετητές 
τεχνικών έργων είναι εξαιρετικά µεγάλοι πράγµα το οποίο σηµαίνει και αντίστοιχη αύξηση του κόστους 
του φέροντα οργανισµού του υπό κατασκευή έργου. Για το λόγο αυτό, και επειδή η τυχόν 
θεσµοθέτηση Μικροζωνικής µελέτης από την Πολιτεία θα επιφέρει µε µεγάλη βεβαιότητα και αύξηση 
του κόστους των κατασκευών, η θεσµοθέτηση απαιτεί προσεκτικά βήµατα και λήψη αντίστοιχης 
«πολιτικής» απόφασης από το ΥΠΕΧΩ∆Ε. 
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Α2.17  Πληροφόρηση πολιτών 
 
Η πληροφόρηση των πολιτών µετασεισµικά, πρέπει να γίνει σε δύο στάδια: 
Αµέσως µετά την εκδήλωση του σεισµού, οι υπάλληλοι της Νοµαρχίας µε βάση το 
σχέδιο "Ξενοκράτης-Σεισµός" και σε συνεργασία µε τις Οµάδες Ετοιµότητας του 
ΤΕΕ/ΤΑΚ και τις οργανωµένες οµάδες πολιτών (βλέπε και παρ. Α2.8), 
αναλαµβάνουν την δια παντός µέσου (ραδιόφωνο, τηλεόραση αλλά και επί τόπου) 
καθοδήγηση των πολιτών (βλ. και σελ. 24,25 εργασίας ΤΕΕ/ΤΑΚ 1993). Μετά 
πάροδο ολίγων ηµερών, έναρξη συζητήσεων σε πιο ήρεµο και ψύχραιµο κλίµα µέσω 
των τοπικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών. Στις συζητήσεις αυτές 
προτείνουµε να µετέχουν εκπρόσωποι των οµάδων σεισµικής ετοιµότητας αλλά και 
υπάλληλοι άλλων υπηρεσιών που µάλιστα θα καλούνται να απαντούν σε ερωτήσεις 
του κοινού για την επίλυση των προβληµάτων που σίγουρα εν τω µεταξύ θα έχουν 
ανακύψει. Απαραίτητη ακόµα θεωρούµε την συµµετοχή άλλων επιστηµόνων, όπως 
κοινωνιολόγων και ψυχολόγων. 
 
 
Α2.18  Κινητοποίηση Οµάδων σεισµικής ετοιµότητας 
 
Παραπέµποµε τον αναγνώστη στην παρ. Α2.9. της παρούσας και στη σελ. 26 της 
εργασίας ΤΕΕ/ΤΑΚ 1993. 
 
 
Α2.19  Αστυνόµευση - Ρύθµιση της κυκλοφορίας 
 
Απαιτείται συντονισµένη δράση Τροχαίας και ∆ηµοτικής Αστυνοµίας, µετά το σεισµό 
(σχετικά, βλ. και παρ. Α2.2 της παρούσας). Προτείνουµε οι παραπάνω 
Υπηρεσίες, µε τη συνδροµή του τµήµατος Π.Σ.Ε.Α. της Ν.Α. Ηρακλείου και 
ενδεχοµένως του Σ.Ν.Ο., να συντάξουν ειδικό σχέδιο δράσης για την 
περίπτωση ενός καταστροφικού σεισµού, το οποίο θα πρέπει να προσαρτηθεί 
ως παράρτηµα στο σχέδιο Ξενοκράτης - Σεισµός. 
 
 
Α2.20  Ενηµέρωση Μηχανικών - Τεχνικών 
 
Το ΤΕΕ/ΤΑΚ  θα πρέπει να διοργανώνει σε τακτική βάση σεµινάρια που θα 
απευθύνονται σε όλους τους Μηχανικούς (ιδιαίτερα τους Πολιτικούς 
Μηχανικούς και τους Αρχιτέκτονες) µε κύριο αντικείµενο την εξοικείωση στις 
έντυπες οδηγίες και φυλλάδια του ΟΑΣΠ µε θέµα τον πρωτοβάθµιο και 
δευτεροβάθµιο ΜΕΤΑΣΕΙΣΜΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ των ΚΤΙΡΙΩΝ (ούτως ώστε να καταστεί 
δυνατός ο µετασεισµικός έλεγχος των οικοδοµών µε ενιαία και όσο γίνεται 
αντικειµενικά κριτήρια) αλλά και θέµατα τεχνικών διάσωσης. Θέµατα νοµικής µορφής 
όπως καθεστώς δανειοδότησης σεισµοπλήκτων πρέπει επίσης να αναλυθούν στο 
σεµινάριο.  
 
 
Α2.21  ∆ηµιουργία τραπεζικού λογαριασµού 
 
Παραπέµπουµε στη σελ. 56 της εργασίας ΤΕΕ/ΤΑΚ 1993. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β – ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
 

Β1.  Εισαγωγή 
 
Στις επόµενες παραγράφους παρουσιάζονται τρεις νέες προτάσεις: η πρώτη αφορά 
την περίπτωση της πρόβλεψης µε δράσεις αντιµετώπισης των παλιρροϊκών 
κυµάτων στην παράκτια περιοχή Ηρακλείου, η δεύτερη στην απόκτηση σεισµικών 
καταγραφών που αφορούν την ευρύτερη περιοχή της Κρήτης και η τρίτη την ανάγκη 
ανάπτυξης προγράµµατος αντισεισµικής θωράκισης των πόλεων από πλευράς Ε.Ε.. 
 
Β2. Νέες προτάσεις 
 
Β2.1 ∆ράσεις αντιµετώπισης των παλιρροϊκών κυµάτων στην παράκτια 
περιοχή Ηρακλείου 
 
Β2.1.1 Εισαγωγή 
∆εν θα επιχειρήσουµε την ανάλυση του φαινοµένου παλιρροϊκά κύµατα (τσουνάµις), 
θα αναφέρουµε µε συντοµία12 ότι σύµφωνα µε τον κ. Ευθύµιο Λέκκα, καθηγητή 
∆υναµικής Τεκτονικής Εφαρµοσµένης Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών «τα 
παλιρροϊκά κύµατα βαρύτητας προκαλούνται από καταρρεύσεις και ενεργοποίηση 
ηφαιστείων, αλλά και από υποθαλάσσιες κατολισθήσεις. Η µορφολογία του πυθµένα 
αλλάζει, µε αποτέλεσµα οι υπερκείµενες υδάτινες µάζες να ταλαντεύονται, 
προκαλώντας στην επιφάνεια κυµατισµούς, που στη συνέχεια προωθούνται µε 
µεγάλη ταχύτητα προς την ακτογραµµή. Για να προκληθούν από σεισµό κύµατα 
τσουνάµι, πρέπει ο σεισµός να είναι υποθαλάσσιος και η εστία του σεισµού κοντά 
στον πυθµένα, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ρήγµα µε µετακίνηση στα εκατέρωθεν 
ρηξιτεµάχη. Η µετακίνηση θα πρέπει να είναι κατακόρυφη, διαφορετικά, σε 
περίπτωση οριζόντιας µετάθεσης κατά µήκος του ρήγµατος, η πιθανότητα 
εκδήλωσης τσουνάµι είναι περιορισµένη». 
 
Β2.1.2 Ιστορικό των τσουνάµις 
 
Η Ελλάδα είναι µια χώρα που προσβάλλεται από τσουνάµι, αλλά η περίοδος 
επανάληψης των ισχυρών αυτών «θαλάσσιων κυµάτων βαρύτητας›, όπως λέγονται 
τα τσουνάµι στην ελληνική, είναι µεγάλη. Με βάση ιστορικά στοιχεία, το γνωστό 
τσουνάµι της Σαντορίνης, γύρω στα 1490 π.Χ, που θεωρήθηκε η αιτία της 
καταστροφής του µινωικού πολιτισµού, οφείλεται στην έκρηξη του ηφαιστείου της 
Σαντορίνης. Το κύµα ύψους 120 µέτρων, που δηµιουργήθηκε από την κατάρρευση 
της καλντέρας έφτασε στα βόρεια παράλια της Κρήτης συµβάλλοντας στην παρακµή 
του µινωικού πολιτισµού, καθώς κατέστρεψε τα ανάκτορα και πληµµύρισε για δύο 
χρόνια τις αγροτικές καλλιέργειες. 
Το ισχυρότερο τσουνάµι έντασης 6 βαθµών στο νοτιοελλαδικό χώρο είχε προκληθεί 
το 1200 π.X, προκαλώντας τροµακτικές καταστροφές στην Αίγυπτο και τη νότιο 
Ιταλία.  
Στις 9 Ιουλίου του 1956, ύστερα από σεισµό 7,5 Ρίχτερ βορειοδυτικά της Σαντορίνης, 
θαλάσσιο κύµα ύψους είκοσι πέντε µέτρων έπληξε τις νοτιοδυτικές ακτές της 
Αµοργού.  Το κύµα αυτό εξασθενηµένο, έπληξε και τα Βόρεια παράλια της Κρήτης. 

                                                
12
 Βλέπε και Παράρτηµα – Άρθρα εφηµερίδων – Άρθρο εφηµερίδας ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ µε τίτλο 
«Αυτοψία στην κόλαση» 
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Παραπέµπουµε και στην αρθρογραφία των εφηµερίδων13.  
 
 
Β2.1.3 Επικινδυνότητες στην περιοχή Ηρακλείου 
 
Πιθανή εκδήλωση παλιρροϊκών κυµάτων στην περιοχή µας είναι σίγουρο ότι θα 
πλήξει όλες τις παραθαλάσσιες περιοχές και τις εγκαταστάσεις τους (λιµάνι 
Ηρακλείου, ∆ΕΗ Λινοπεράµατα, δεξαµενές καυσίµων, παραθαλάσσιοι δρόµοι, 
κτίσµατα και ξενοδοχεία κ.ά). Είναι εύκολα κατανοητή η τεράστια σηµασία των 
καταστροφών σε τέτοιες εγκαταστάσεις, ζηµιών που όχι µόνο θα έχουν πολλά 
θύµατα αλλά θα τις θέσει και εκτός λειτουργίας, πράγµα ιδιαίτερα οδυνηρό αν µιλάµε 
π.χ για την παροχή ενέργειας τις δύσκολες εκείνες ώρες. Αυτό σηµαίνει πως η 
παράµετρος αντιµετώπισης και των τσουνάµις πρέπει να µπει στα σοβαρά στον 
προσεισµικό σχεδιασµό όλων µας µε την λήψη των αναγκαίων µέτρων αλλά και των 
αποφυγή λαθών του σχεδιασµού που κάναµε µέχρι τώρα.  
Έτσι, αν δεν είναι σήµερα δυνατή η λήψη µέτρων προστασίας στον σταθµό βάσης 
της ∆ΕΗ στα Λινοπεράµατα, τουλάχιστον ας εξασφαλιστούν αυτά στον υπό ίδρυση 
νέο σταθµό στην Κορακιά, ας ελέγξουµε πόσες γεννήτριες υπάρχουν και αν 
λειτουργούν σε όλα τα µεγάλα δηµόσια κτίρια κι εγκαταστάσεις (νοσοκοµεία κλπ). 
Θα πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη από πλευράς Πολιτείας ο επιχειρούµενος 
επανακαθορισµός των γραµµών παραλίας και αιγιαλού. Θα πρέπει οπωσδήποτε να 
ληφθούν υπόψη παράµετροι που έχουν σχέση µε την ασφάλεια των πολιτών, την 
προστασία του περιβάλλοντος καθώς και την εξασφάλιση της λειτουργίας ζωτικών 
εγκαταστάσεων που λειτουργούν κοντά στις ακτές. 
 
Β2.1.4 Προτάσεις για την αντιµετώπιση του φαινοµένου και προληπτικά µέτρα 
Όπως προκύπτει από τη µέχρι σήµερα προϊστορία των τσουνάµις στην περιοχή του 
Αιγαίου14, είναι µεν πολύ πιθανό να εµφανιστούν αλλά µε σχετικά µικρό ύψος της 
τάξης των πέντε (5) έως το πολύ δέκα (10) µέτρων, λαµβάνοντας υπόψη βεβαίως τη 
θέση και απόσταση της ευρύτερης περιοχής του Ηρακλείου από τις πιθανότερες 
εστίες δηµιουργίας τους (Σαντορίνη, Μήλος). Παλιρροϊκά κύµατα µεγαλύτερου ύψους 
είναι σχετικά δύσκολο να εµφανιστούν, όµως στην (απευκτέα) περίπτωση αυτή 
θεωρούµε ότι είναι από δύσκολο έως αδύνατο να αντιµετωπιστούν µε κάποιες 
πρόσθετες κατασκευές προστασίας, και το µόνο µέτρο που µπορεί να ληφθεί είναι η 
έγκαιρη προειδοποίηση και αποµάκρυνση του πληθυσµού, λαµβάνοντας υπόψη το 
διαµορφωµένο ανάγλυφο της περιοχής στο οποίο κυριαρχούν τα χαµηλά υψόµετρα 
πλησίον της ακτής. 
Όσον αφορά την προφύλαξη των κατασκευών από κύµατα µικρού έως µέτριου 
ύψους, σε οικοδοµές πολύ πλησίον των ακτών µπορούν να κατασκευαστούν 
κατάλληλες περιφράξεις ή άλλες κατασκευές ανάσχεσης των κυµάτων. 
Παραπέµπουµε και στο Παράρτηµα σε άρθρο της εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» µε τίτλο 
«Ευάλωτες οι παραλίες µας στα τσουνάµι». 
Όσον αφορά την προστασία του πληθυσµού, θεωρούµε ότι είναι αναγκαία η 
δηµιουργία ενός συστήµατος έγκαιρης προειδοποίησης του πληθυσµού. 

                                                
13
 Βλέπε και Παράρτηµα – Άρθρα εφηµερίδων 

14
 Βλέπε και Παράρτηµα – Άρθρα εφηµερίδων – Άρθρο εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ» µε θέµα «∆εν 
περιµένουµε τσουνάµι» (16.2.2005) και άρθρο εφηµερίδας «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ» µε θέµα «Αναγκαίο το 
σύστηµα προειδοποίησης στην Ελλάδα (31.12.2004) 
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Όπως προκύπτει και από την επισυναπτόµενη αρθρογραφία15, έχει ήδη αποφασιστεί 
η χρήση του συστήµατος «ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων 
Ερευνών (ΕΚΘΕ) το οποίο διαθέτει πλωτούς ωκεανογραφικούς σταθµούς και 
επιπλέον θα εξοπλιστεί µε πέντε νέους που θα φέρουν αισθητήρες µέτρησης της 
θαλάσσιας στάθµης. Με την εγκατάσταση του δικτύου πλωτών ωκεανογραφικών 
σταθµών και τη δηµιουργία ειδικού επιχειρησιακού κέντρου για την πρόγνωση 
και επεξεργασία των δεδοµένων, θα υπάρχει η δυνατότητα της έγκαιρης 
προειδοποίησης του κρατικού µηχανισµού. Επειδή όµως οι ταχύτητες διάδοσης των 
τσουνάµις είναι εξαιρετικά µεγάλες, θα πρέπει στη συνέχεια να εξασφαλιστεί ή 
άµεση ενηµέρωση του πληθυσµού. Για το σκοπό αυτό απαιτείται αφενός η 
κατάλληλη εκπαίδευση του προσωπικού των εµπλεκόµενων υπηρεσιών και 
αφετέρου η ενηµέρωση των πολιτών και αν κριθεί σκόπιµο και η διεξαγωγή 
άσκησης µε τη συµµετοχή του πληθυσµού. 
Επικοινωνήσαµε µέσω µε το ΕΚΘΕ µέσω του e-mail που παρέχεται στην ιστοσελίδα 
του συστήµατος «ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ», και ζητήσαµε να µας ενηµερώσουν σχετικά µε την 
εµπλοκή του συστήµατος "ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ" στο θέµα της έγκαιρης προειδοποίησης των 
παράκτιων περιοχών της χώρας µας (βλέπε και Παράρτηµα – Έγγραφα). Ο κ. 
Τακβόρ Σουκισιάν, επιστήµονας του ΕΚΘΕ ανταποκρίθηκε στο αίτηµα µας, και µας 
ενηµέρωσε σχετικά. Από το απαντητικό e-mail του κ Σουκισιάν, προκύπτει ότι προς 
το παρόν, «το σύστηµα ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» δεν είναι έτοιµο να υποστηρίξει 
πρόβλεψη και ειδοποίηση σεισµογενών κυµατισµών». Επίσης, ο κ. Σουκισιάν 
αναφέρει ότι «υπάρχει προοπτική στα επόµενα χρόνια να εγκατασταθεί ένα 
τέτοιο υποσύστηµα σε 2 πλωτήρες του ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΑ, αλλά και ότι το πιο 
πιθανό είναι να αναπτυχθεί ένα σύστηµα πρόβλεψης τσουνάµι για την 
Ανατολική Μεσόγειο, και η Ελλάδα θα είναι απλά ένα µέλος µεταξύ των χωρών 
που θα συµµετέχουν στο σύστηµα». Για την πλήρη απάντηση του κ. Σουκισιάν 
βλέπε παράρτηµα. 
 
Συνοψίζουµε τις προτάσεις µας ως εξής: 
1. ∆ηµιουργία ενός συστήµατος έγκαιρης προειδοποίησης του πληθυσµού. 
2. ∆ηµιουργία ειδικού επιχειρησιακού κέντρου για την πρόγνωση και 
επεξεργασία των δεδοµένων του συστήµατος έγκαιρης προειδοποίησης. 

3. Ενσωµάτωση στο σχέδιο «Ξενοκράτης – Σεισµός», των απαιτούµενων 

                                                
15
 Βλέπε και Παράρτηµα – Άρθρα εφηµερίδων: 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ» µε θέµα «Αναγκαίο το σύστηµα προειδοποίησης στην 
Ελλάδα (31.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ» µε τίτλο «Θωρακίζεται το Αιγαίο για ενδεχόµενο τσουνάµι – 
η κυβέρνηση για σύστηµα προειδοποίησης από τσουνάµι» (4.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε τίτλο «Αναβάθµιση του δικτύου ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ για τα Ελληνικά 
τσουνάµι» (5.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Ανάγνωση των κυµάτων και διάγνωση των 
κινδύνων» (6.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε τίτλο «Θα συγχρηµατοδοτήσει η Νοµαρχία το πρόγραµµα 
προστασίας από φυσικές καταστροφές» (7.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Σεισµοί: η πολιτεία γνωρίζει αλλά αδιαφορεί» 
(16.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε θέµα «Ευρωπαϊκό παρατηρητήριο για τις φυσικές 
καταστροφές» (19.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ» µε θέµα «Θωράκιση για το τσουνάµι» (26.5.2005) 

• Άρθρο από την ιστοσελίδα «in.gr» µε θέµα Ξεκίνησε στην Ινδονησία η κατασκευή του 
συστήµατος προειδοποίησης για τσουνάµι» (16.11.2005) 
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ενεργειών για την έγκαιρη προειδοποίηση του πληθυσµού για την 
περίπτωση έλευσης παλιρροϊκού κύµατος, (µετά τη λειτουργία του ειδικού 
επιχειρησιακού κέντρου). 

4. Ενηµέρωση του πληθυσµού για τη δυνατότητα δηµιουργίας κατασκευών για 
την ανάσχεση των κυµάτων σε ιδιοκτησίες που συνορεύουν µε την 
ακτογραµµή. 

5. Ενηµέρωση του πληθυσµού για το θέµα των παλιρροϊκών κυµάτων και 
(εφόσον κριθεί σκόπιµο), διεξαγωγή άσκησης µε τη συµµετοχή του 
πληθυσµού (προτείνεται η άσκηση να ενσωµατωθεί στη γενικότερη άσκηση 
όπως προτείνουµε στην παρ. Α2.13). 

6. Λήψη όλων των απαραίτητων µέτρων πρόληψης στα µεγάλης σηµασίας 
δηµόσια έργα κι επενδύσεις (∆ΕΗ, δεξαµενές, γέφυρες και δρόµοι, τείχη 
κ.ά). 

7. Αποφυγή της επέκτασης της ζώνης αιγιαλού και παραλίας.  
 
 
Β2.2 Απόκτηση σεισµικών καταγραφών που αφορούν την ευρύτερη περιοχή 
της Κρήτης. 
 
Στην προσπάθεια εξεύρεσης σεισµικών καταγραφών που αφορούν την ευρύτερη 
περιοχή της Κρήτης αποστείλαµε αίτηµα προς το Αστεροσκοπείο Αθηνών - 
Γεωδυναµικό Ινστιτούτο για παροχή καταγραφών από σηµαντικά σεισµικά γεγονότα 
που συνέβησαν τα τελευταία χρόνια στην περιοχή µας. Στόχος µας η κατ’ αρχήν 
εξέταση της δυνατότητας απόκτησης αυτών των στοιχείων από το ΤΕΕ/ΤΑΚ ώστε να 
εµπλουτισθεί η Βιβλιοθήκη του Τµήµατος. Εφόσον οι καταγραφές αυτές θα είναι 
διαθέσιµες στους µελετητές και ερευνητές, είναι δυνατή η εκτίµηση, µε σχετικά 
µεγάλη πιθανότητα, του είδους των κτιρίων (αριθµός ορόφων, κ.α. στοιχεία που 
επηρεάζουν τη σεισµική απόκριση µίας κατασκευής) που θα υποστούν τις 
µεγαλύτερες βλάβες από ένα επόµενο µεγάλο σεισµό (ο οποίος προφανώς µε 
µεγάλη στατιστική πιθανότητα θα είναι όµοιος µε τους προγενέστερους σεισµούς 
στην περιοχή). Αυτό είναι σηµαντικό επειδή προφανώς θα επηρεάσει σε µεγάλο 
βαθµό τις αποφάσεις για αντισεισµική ενίσχυση των πλέον «ευάλωτων» µε βάση 
αυτή τη λογική κτιρίων. 
Στο  πλαίσιο της προσπάθειας ανταπόκρισης στο αίτηµα µας προς το 
Αστεροσκοπείο Αθηνών 16, επικοινώνησε µαζί µας ο κ. ∆. Παπαναστασίου, ο οποίος 
µας ενηµέρωσε ότι είναι δυνατή η δωρεάν  αποστολή µόνο 10 σεισµικών 
καταγραφών από ένα σύνολο 20 σεισµικών καταγραφών που θεωρεί σηµαντικές και 
συνέβησαν από το έτος 2000 και µετά.  Επιλέξαµε τελικά 10 από τους 20 σεισµούς 
µε κριτήριο την σηµαντικότητα του µεγέθους καθώς και το µέγεθός των 
καταστροφών που αυτοί είχαν προκαλέσει στην ευρύτερη περιοχή της Κρήτης. 
 
 
Εκµετάλλευση – Αξιολόγηση Σεισµικών δεδοµένων 
 

Στο πλαίσιο της βαθύτερης και ουσιαστικότερης κατανόησης  του σεισµικού 
φαινόµενου και ειδικότερα στον επηρεασµό των κατασκευών στην πόλη του 
Ηρακλείου, όπως προαναφέραµε, ζητήσαµε τα σεισµολογικά δεδοµένα – 
καταγραφές της ευρύτερης περιοχής της Κρήτης από το Εθνικό Αστεροσκοπείο 

                                                
16
 Βλέπε σχετική επιστολή ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Παράρτηµα. 



 

 

27

Αθηνών (βλ. προηγούµενη παράγραφο). Πιο συγκεκριµένα ζητήσαµε τις πλήρεις 
καταγραφές (και όχι τα σηµαντικότερα κοµµάτια αυτών) σεισµών που στο παρελθόν 
έχουν προκαλέσει από µικρές µέχρι σηµαντικές ζηµιές στην ευρύτερη περιοχή του 
πολεοδοµικού συγκροτήµατος Ηρακλείου. Σκοπός αυτού του αιτήµατος ήταν αν είναι 
δυνατόν (και στο πλαίσιο ίσως κάποιας άλλης οµάδας εργασίας) να 
κατηγοριοποιήσουµε τους σεισµούς αυτούς και να µπορέσουµε πιθανόν να εξάγουµε 
στατιστικά συµπεράσµατα για κάποια από τα χαρακτηριστικά µεγέθη τους 
(δεσπόζουσα συχνότητα, ιδιοµορφές) που θα µας βοηθούσε να εντοπίσουµε 
κάποιες οµάδες κατασκευών που πλήττονται – καταπονούνται περισσότερο από 
τους σεισµούς που επηρεάζουν το Ηράκλειο.  Η ανάλυση αυτή θα πρέπει να  έχει ως 
σκοπό, αρχικά να διερευνήσει το περιεχόµενο των δεσποζουσών συχνοτήτων των 
σεισµών που µας διατέθηκαν ώστε να µπορέσει (αν είναι δυνατόν) να ξεχωρίσει 
κοινές συχνότητες σε κάποιους από αυτούς.  

 Αυτό το κοµµάτι θα µπορούσε να υλοποιηθεί είτε µε µετασχηµατισµό Fourier, 
είτε µε µετασχηµατισµό κυµατιδίων και µε ειδικά προγράµµατα που υπάρχουν για 
αυτόν τον σκοπό. Στην συνέχεια προς απόδειξη της διαπίστωσης για κοινά επίπεδα 
Hz µέγιστης µεταφοράς ενέργειας θα πρέπει µέσω κάποιου προγράµµατος µη 
γραµµικής ανάλυσης να γίνει πρακτική εφαρµογή των σεισµών αυτών σε τυπικές 
κατασκευές (διώροφα, τριώροφα, µονώροφα), τα χαρακτηριστικά των οποίων θα 
έχουν προσοµοιωθεί µε τον ρεαλιστικότερο δυνατό τρόπο. Τέτοιου είδους αναλύσεις 
έχουν πραγµατοποιηθεί και πραγµατοποιούνται στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών στο πλαίσιο προπτυχιακών και µεταπτυχιακών 
εργασιών του τοµέα ∆οµοστατικής. Χαρακτηριστικές εικόνες (χαρακτηριστικά 
screenshots) από την εφαρµογή ανάλυσης σαν αυτή που προτείνεται για τις 
σεισµικές καταγραφές της πόλης του Ηρακλείου παρατίθενται παρακάτω: 
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Επίσης θα πρέπει να επισηµανθεί η αναγκαιότητα συλλογής και εµπλουτισµού 

της βιβλιοθήκης του ΤΕΕ/ΤΑΚ µε το σύνολο των σεισµικών καταγραφών της 
ευρύτερης περιοχής της Κρήτης. 

Οι δυνατότητες που παρέχει η νέα τεχνολογία σε συνδυασµό µε τις εξελίξεις 
που διαµορφώνονται στο χώρο της επεξεργασίας και ανάλυσης των σεισµικών 
δεδοµένων θα δώσει την δυνατότητα αξιοποίησης του νέου γνωστικού υπόβαθρου 
που δηµιουργείται προς την κατεύθυνση της δηµιουργίας ασφαλέστερων 
κατασκευών. 
 
Προτείνουµε το ΤΕΕ/ΤΑΚ: 
1. Σε πρώτη φάση να αποκτήσει τις σεισµικές καταγραφές για την ευρύτερη 
περιοχή της Κρήτης από το Αστεροσκοπείο Αθηνών. 
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2. Σε δεύτερη φάση, να συστήσει –εφόσον κριθεί σκόπιµο- ειδική Οµάδα 
Εργασίας από εξειδικευµένους επιστήµονες, οι οποίοι θα αξιολογήσουν τις 
σεισµικές καταγραφές και θα εξάγουν συµπεράσµατα σχετικά µε τα πλέον 
«ευάλωτα» κτίρια. 

 
Β2.3 Προγράµµατα αντισεισµικής προστασίας Ευρ. Ένωσης 
 
Β2.3.1 Εισαγωγή – Ιστορικό 
Είναι γνωστό πως µέχρι σήµερα η Ε.Ε, επειδή τα περισσότερα από τα κράτη – µέλη 
της δεν αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα σεισµών, δεν έχει προχωρήσει σε 
καθιέρωση προγραµµάτων αντισεισµικής προστασίας. Προτάσεις βέβαια έχουν 
κατατεθεί κατά καιρούς, κυρίως από τους Έλληνες Ευρωβουλευτές, αλλά δεν έχουν 
υλοποιηθεί.  
Τα µόνα προγράµµατα που έχουν πια εγκριθεί είναι προγράµµατα αντιµετώπισης 
άλλων φυσικών καταστροφών (πληµµύρες, φωτιές, κατολισθήσεις κ.ά), µε 
χρηµατοδοτήσεις κυρίως αποκατάστασης. 
Τελείως πρόσφατα όµως, µε πρωτοβουλία του Έλληνα Επιτρόπου Περιβάλλοντος κ. 
∆ήµα, κατατέθηκε Σχέδιο Οδηγίας προς έγκριση για την πρόληψη και περιορισµό 
των πληµµυρών και είναι η πρώτη φορά που εισάγεται η έννοια της πρόληψης από 
φυσικές καταστροφές. Ανοίγει έτσι ο δρόµος και για την πρόληψη των καταστροφών 
από σεισµούς, την λήψη αντισεισµικών µέτρων αλλά και την πρόληψη των 
καταστροφών από τα τσουνάµις. 
 
 
Β2.3.2 Προτάσεις για θέσπιση προγραµµάτων από την Ε.Ε. 
Για την προώθηση και θέσπιση αντιστοίχων προγραµµάτων από πλευράς Ε.Ε. για 
την σεισµική και παλιρροϊκή επικινδυνότητα, για τα µέτρα προστασίας και 
θωράκισης, για την πρόληψη και αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών που 
δηµιουργούνται απ΄ αυτά, πιστεύουµε πως πρέπει συντονισµένα το ΤΕΕ/ΤΑΚ και οι 
τοπικοί φορείς (Αυτοδιοίκηση κλπ), σε συνεργασία µε κεντρικούς φορείς (ΤΕΕ, 
Υπουργεία, ΑΕΙ και Ινστιτούτα κ.ά) και τους Έλληνες Ευρωβουλευτές :  
1. Να συγκεκριµενοποιήσουν την πρόταση θέσπισης κι έγκρισης τέτοιων 

προγραµµάτων. 
2. Να υποβάλλουν, µε κάθε ευκαιρία, σχετικά αιτήµατα χρηµατοδότησης 

και στήριξης προς την Ε.Ε. και 
3. Να προωθήσουν οργανωµένα και συλλογικά τα αιτήµατα αυτά και να τα 

προβάλλουν στα Ευρωπαϊκά όργανα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Παραθέτουµε κατωτέρω αντί συµπερασµάτων, πινακοποιηµένες τις προτάσεις που περιλαµβάνονται στις προγενέστερες (1993 & 
1994) εργασίες, αναθεωρηµένες και ενηµερωµένες σύµφωνα µε τη σηµερινή κατάσταση. Ο πίνακας έχει εµπλουτισθεί και µε δύο 
ακόµα νέες προτάσεις. 

 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ  ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

 

Α/Α ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
(ΑΝΑΛΥΜΕΝΕΣ ΣΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ) 

ΣΕΛ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1993 

ΠΑΡΑΓΡ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1994 

ΠΑΡΑΓΡ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
2005 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΡΟΤΕ 
ΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1  
 

Πληροφόρηση-Ενηµέρωση πολιτών 14 Γ.1.1 Α2.1  ∆ήµος-Νοµαρχία 
- ΟΤΕ 

  

1.1 Έκδοση & διανοµή φυλλαδίων  Γ.1.1.α Α2.1 Προσεισµική ∆ήµος-Νοµαρχία 
- ΟΤΕ 

1  

1.2 
 

Ενηµερωτικές εκποµπές υπό µορφή spots  Γ.1.1.β - - - -  

1.3 
 
 

Ενηµερωτικές οµιλίες  Γ.1.1.γ Α2.1 
 

Προσεισµική ∆ήµος-Νοµαρχία 2  

2 
 

Επεµβάσεις στην πόλη 16 Γ.1.2 
 

Α2.2 Προσεισµική 
 

∆ήµος(ΤΕΕ/ΤΑΚ), 
Αστ. ∆/ση  

 
 

 

2.1 
 

Έλεγχος-καταγραφή κτισµάτων µε στοιχεία 
επικινδυνότητας 

 Γ.1.2.α 
 

A2.2 Προσεισµική 
 

∆ήµος (ή 
ΤΕΕ/ΤΑΚ) 

1  

2.2 
 

Κατεδάφιση ετοιµόρροπων κτισµάτων που 
έχουν κριθεί κατεδαφιστέα 

 Γ.1.2.β 
 

Α2.2 Προσεισµική 
 

∆ήµος 1  

2.3 
 

Κατεδάφιση ετοιµόρροπων κτισµάτων που 
θα κριθούν κατεδαφιστέα 
 

 Γ.1.2.γ 
 

Α2.2 Προσεισµική 
 

∆ήµος 2  

2.4 
 

Καθαίρεση επικίνδυνων στηθαίων 
 

 Γ.1.2.δ 
 

Α2.2 Προσεισµική 
 

∆ήµος 2  

2.5 Αστυνόµευση της κυκλοφορίας  Γ.1.2.ε Α2.2 Προσεισµική ∆ήµος, Αστυν. 
∆/ση  

1  
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ  ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

 

Α/Α ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
(ΑΝΑΛΥΜΕΝΕΣ ΣΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ) 

ΣΕΛ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1993 

ΠΑΡΑΓΡ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1994 

ΠΑΡΑΓΡ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
2005 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΡΟΤΕ 
ΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

3  
 

Εφαρµογή της εγκεκριµένης Κυκλοφοριακής 
Μελέτης πόλεως Ηρακλείου του γραφείου 
∆οξιάδη ΑΕ και κατασκευή Ανατολικής και 
∆υτικής Συνδετήριας οδού πόλεως 
Ηρακλείου µε την Ε.Ο. αρ. 90 

16, 54 Γ.1.3 
 

Α2.3 Σταδιακή σε 
διάρκεια 15 
ετών 
 

∆ήµος, Νοµαρχία, 
ΥΠΕΧΩ∆Ε 

 

3  

3.1 
 

Κατασκευή - αποπεράτωση της παραλιακής 
οδού από 25ης Αυγ. έως  οδό Εφόδου 

 Γ.1.3.α 
 

Α2.3 - -  Περατωµένο έργο 

3.2 
 

Κατασκευή - αποπεράτωση της παραλιακής 
οδού από  Εφόδου έως τον κόµβο Μεσσαράς 

 Γ.1.3.β 
 

Α2.3 - -  Περατωµένο έργο 

3.3 Κατασκευή- αποπεράτωση Λ. Σιλαµιανού 
 

 Γ.1.3.γ Α2.3 - 
 

- 
 

 
 

Περατωµένο έργο 

         
4  
 

Καταγραφή µηχ/κων µέσων & εξοπλισµού, 
προσδιορισµός χώρων συγκέντρωσης 
πληθυσµού - εξοπλισµός χώρων 

17,20,21 Γ.1.4 
 

 Προσεισµική 
 

∆ήµος, Νοµαρχία, 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 

 

  

4.1 
 

Καταγραφή µηχανικών µέσων και εξ/µου  Γ.1.4.1 
 

Α2.4.1 Προσεισµική 
 

∆ήµος, Νοµαρχ 
 

0 
 

 

4.2 
 

Προµήθεια µικρών µηχ/κων µέσων 
 

 Γ.1.4.2 
 

Α2.4.2 Προσεισµική 
 

∆ήµος 2  

4.3 Προµελέτη διαµόρφωσης-εξοπλισµού χώρων 
άµεσης εκτόνωσης του πληθυσµού 

 Γ.1.4.3 Α2.4.3.1 Προσεισµική 
 

∆ήµος, ή 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 

1  

         
5  
 

Βελτίωση οδικού αστικού δικτύου πόλεως. 
∆ιάνοιξη βασικών αξόνων -οδοί Πλαστήρα, 
Σµπώκου, ΕΟΚ, Μίνωος, Κονδυλάκη κλπ. 

17 Γ.1.5 
 

Α2.5 Προσεισµική 
 

∆ήµος 
 

 Συνεχιζόµενο έργο 

5.1 
 

Απαλλοτριώσεις στις οδούς Σµπώκου 
(τµήµατα), Γιαµαλάκη, Κορωναίου, Κυδωνί- 
ας, Μίνωος (τµήµατα), και ΕΟΚ (τµήµατα). 

 Γ.1.5.α 
 

- - 
 

- 
 

-  
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ  ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

 

Α/Α ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
(ΑΝΑΛΥΜΕΝΕΣ ΣΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ) 

ΣΕΛ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1993 

ΠΑΡΑΓΡ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1994 

ΠΑΡΑΓΡ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
2005 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΡΟΤΕ 
ΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

5.2 
 

Απαλλοτριώσεις (υποχρεώσεις ∆ήµου) στις 
οδούς Πλαστήρα, Γιαµπουδή, Σµπώκου 
(τµήµατα), Μίνωος (τµήµα), Ιδης, Ν. 
Ξυλούρη, Ευρώπης, Χερσονήσου, Γάζι & 
Γρεβενών, Κηπούπολη, Μιχελιδάκη, Πλ. 
Νικαίας, Πύλη Ιησού ΕΟΚ (πράσινο) 

 Γ.1.5.β 
 

- - 
 

- 
 

-  

5.3 ∆απάνη έργων υποδοµής  Γ.1.5.γ - - - -  
5.4 ∆απάνη απαλλοτριώσεων και διαµορφώσεις 

χώρων στην περιοχή Ατσαλένιου 
 Γ.1.5.δ - - - -  

         
6  Προσεισµικός έλεγχος κτιρίων - τεχνικών 

έργων (Α' Φάση) 
18,19,52,53 Γ.1.6 Α2.6 Προσεισµική ΟΑΣΠ, ΑΠΘ, 

∆ήµος, Νοµαρχία, 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 

1 Η Α’ φάση 
ευρίσκεται σε 
εξέλιξη 

         
7  
 

Ανάθεση µελέτης παράκαµψης γεφυρών και 
αποτροπής κινδύνου κατολισθήσεων 
πρανών Ε.Ο. 

20 Γ.1.7 Α2.7 Προσεισµική 
 

 
 

  

7.1 Έλεγχος µεγάλων τεχνικών  Γ.1.7.1 
 

Α2.7.1 Προσεισµική 
 

ΕΥ∆Ε/ΒΟΑΚ, 
∆ΕΣΕ 
 

1  

7.2 Παράκαµψη γέφυρας Παντάνασσας  Γ.1.7.2 
 

Α2.7.2 - - 
 

- Υπάρχει 
δυνατότητα 
παράκαµψης 

7.3 Παράκαµψη γέφυρας Παλαιοκάστρου  Γ.1.7.3 
 

Α2.7.2 Προσεισµική 
 

ΕΥ∆Ε/ΒΟΑΚ 
 

1 Έργο υπό 
δηµοπράτηση 

7.4 Ελεγχος και λήψη µέτρων αποτροπής 
κινδύνου από κατολισθήσεις στο Εθνικό 
οδικό δίκτυο 

 Γ.1.7.4 Α2.7.3 Προσεισµική 
 

ΕΥ∆Ε/ΒΟΑΚ, 
∆ΕΣΕ 
 

1 Μελέτες σε εξέλιξη 
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ  ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

 

Α/Α ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
(ΑΝΑΛΥΜΕΝΕΣ ΣΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ) 

ΣΕΛ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1993 

ΠΑΡΑΓΡ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1994 

ΠΑΡΑΓΡ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
2005 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΡΟΤΕ 
ΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

8  Σύσταση επιτροπών πολιτών σε κάθε 
συνοικία των ∆ήµων Ηρακλείου & 
Αλικαρνασσού 

21 Γ.1.8 Α2.8 Προσεισµική ∆ήµοι Ηρακλείου  
Αλικ/σού & Γαζίου 

1  

9  Συγκρότηση οµάδων σεισµ. ετοιµότητας 22 Γ.1.9 Α2.9 Προσεισµική ΤΕΕ/ΤΑΚ, ΠΣΕΑ 1  
         
10  Συµµετοχή στο ΣΝΟ & ΤΑΣΠ εκπροσώπων 

ΤΕΕ/ΤΑΚ-Τοπ. Αυτοδ/σης-ΥΠΕΧΩ∆Ε 
37 Γ.1.10 Α2.10 Προσεισµική ΠΣΕΑ, ΤΕΕ/ΤΑΚ, 

και λοιποί Φορείς 
όπως στο σχ. 
Ξενοκράτης 

1  

         
11  Αρµοδιότητες Υπηρεσίας ∆ήµου & 

Νοµαρχίας 
40 Γ.1.11 Α2.11 Προσεισµική ∆ήµος, Νοµαρχία, 

ΠΣΕΑ και λοιπές 
Υπηρεσίες  όπως 

στο σχ. 
Ξενοκράτης 

1  

         
12  Νέοι χώροι βραχυχρόνιας παραµονής 

πολιτών και νέοι χώροι καταυλισµού 
44,45,46 Γ.1.12 Α2.12, 

Α2.4.3.1, 
Α2.4.3.2 

Προσεισµική ∆ήµος, Νοµαρχ  
 

 

12.1 Χώροι βραχυχρόνιας παραµονής πολιτών:  - Γ.1.12.1 Α2.4.3.1 Προσεισµική ∆ήµος 2  
12.2 Νέοι χώροι καταυλισµών: 

• Περιοχή εντός περιφρ.χώρου ΠΕΠΑΓΝΗ 

• Περιοχή εντός περιφρ.χώρου Βενιζελείου 

• Οικόπεδο µόνιµων εγκατ. Πανεπ.Κρήτης 

• Οικόπεδο εγκαταστάσεων ΤΕΙ.Κρήτης 

- Γ.1.12.2 Α2.4.3.2 Προσεισµική ∆ήµος, Νοµαρχ 2  
 

         
13  Πλήρης εφαρµογή του σχεδίου "Ξενοκράτης - 

Σεισµός" 
23 Γ.1.13 Α2.13 Προσεισµική ΝΑ Ηρακλείου - 

Τµήµα ΠΣΕΑ 
1  
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ  ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΝΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΟΥ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

 

Α/Α ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
(ΑΝΑΛΥΜΕΝΕΣ ΣΕ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΜΕΙΣ) 

ΣΕΛ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1993 

ΠΑΡΑΓΡ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
1994 

ΠΑΡΑΓΡ. 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΤΕΕ/ΤΑΚ 
2005 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΡΟΤΕ 
ΡΑΙΟΤΗ
ΤΑ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

14  Σύνταξη Μικροζωνικής Μελέτης πόλεως 
Ηρακλείου 

55 Γ.1.14 Α2.14 Προσεισµική ΥΠΕΧΩ∆Ε, 
ΟΑΣΠ, ∆ήµος 

2 Έχει εκπονηθεί, 
χρειάζεται 
θεσµοθέτηση 

         
15  Ίδρυση Έδρας Σεισµολογίας στο 

Πανεπιστήµιο Κρήτης 
- Γ.1.15 Α2.15 Προσεισµική Πανεπ. Κρήτης 

ΥΠΕΠΘ 
3  

         
16  Εγκατάσταση επιταχυνσιογράφων σε 

επιλεγµένα σηµεία της πόλης 
55 Γ.1.16 Α2.16 Προσεισµική ΟΑΣΠ - Έχουν 

εγκατασταθεί 
         
17  Πληροφόρηση πολιτών 24,25,30 Γ.2.1 Α2.17 Μετασεισµ. Νοµαρχία -  
         
18  Κινητοποίηση Οµάδων Σεισµ. Ετοιµότητας 26 Γ.2.2 Α2.18 Μετασεισµ. ΠΣΕΑ, ΤΕΕ/ΤΑΚ -  
         
19  Αστυνόµευση - ρύθµιση κυκλοφορίας 26,27 Γ.2.3 Α2.19 Μετασεισµ. Νοµαρχία, Αστυν. 

∆/ση, ∆ήµος 
-  

         
20  Ενηµέρωση µηχανικών - τεχνικών 28 Γ.2.4 Α2.20 Μετασεισµ. ΤΕΕ/ΤΑΚ -  
         
21  ∆ηµιουργία τραπεζικού λογαριασµού 56 Γ.2.5 Α2.21 Μετασεισµ. ∆ήµος -  
         

ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
22 ∆ράσεις αντιµετώπισης των παλιρροϊκών 

κυµάτων στην παράκτια περιοχή Ηρακλείου 
- - Β2.1, 

Β2.13 
Προσεισµική ΕΚΘΕ – Σύστηµα 

«ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ», 
ΠΣΕΑ, Ιδιώτες 

1 Υπό εξέταση 

         
23 Απόκτηση σεισµικών καταγραφών που 

αφορούν την ευρύτερη περιοχή της Κρήτης 
- - Β2.2 Προσεισµική ΤΕΕ/ΤΑΚ 3  
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ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

 

 

 

 

Κωλέττας Παναγιώτης, 
Πολιτικός Μηχανικός 

 

 

 

Σκουλάς Γεώργιος, 
Πολιτικός Μηχανικός 

 

 

 

Τσικαλάκης Νικόλαος, 
Πολιτικός Μηχανικός 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΑΡΘΡΑ Μ.Μ.Ε.17 
 
• Άρθρα δηµοσιευµένα στο Ενηµερωτικό ∆ελτίο του Τ.Ε.Ε.: «Σε 3 βήµατα ο 
προσεισµικός έλεγχος 3324 σχολείων σε όλη τη χώρα/τεύχος 2350(4/7/05), 
«Ερώτηση στη Βουλή για το πρόγραµµα του ΕΠΑΝΤΥΚ»/τεύχος 2359(19/9/05), 
και «Εθνική στρατηγική για την προσεισµική ενίσχυση των νοσοκοµείων»/τεύχος 
2366(7/11/05). 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Τα σχέδια της φύσης για το 
µέλλον της γης» (23.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Το Αιγαίο, το µεγαλύτερο 
γεωφυσικό εργαστήρι» (23.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ» µε θέµα «Σαν ένα εκατοµµύριο ατοµικές 
βόµβες» (31.12.2004)  

• Άρθρο εφηµερίδας «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ» µε θέµα «Αναγκαίο το σύστηµα 
προειδοποίησης στην Ελλάδα (31.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΤΟ ΒΗΜΑ» µε θέµα «Γεωτρήσεις στην καρδιά των σεισµών» 
(14.11.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε τίτλο «Έχουν προϊστορία τα τσουνάµι» 
(29.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε τίτλο «Έκοψε η Ε.Ε. πρόγραµµα µελέτης της 
υποθαλάσσιας σεισµικότητας» (29.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΕΞΠΡΕΣ» µε τίτλο «Θωράκιση της Μεσογείου από τα 
τσουνάµι ζητεί ο ΣΥΝ» (29.12.2004) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ» µε τίτλο «Θωρακίζεται το Αιγαίο για 
ενδεχόµενο τσουνάµι – η κυβέρνηση για σύστηµα προειδοποίησης από τσουνάµι» 
(4.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε τίτλο «Αναβάθµιση του δικτύου ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ για 
τα Ελληνικά τσουνάµι» (5.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Ανάγνωση των κυµάτων και 
διάγνωση των κινδύνων» (6.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Οι µελλοντικές καταστροφές 
µπορεί να είναι και χειρότερες»  

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε θέµα «Θα συγχρηµατοδοτήσει η Νοµαρχία το 
πρόγραµµα προστασίας από φυσικές καταστροφές» (7.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» µε θέµα «Η Μεσόγειος που …βρυχάται» (8.1.2005) 
• Άρθρο εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» µε θέµα «Με σχέδια το ’50 ενάντια σε φυσικές 
καταστροφές» (8.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» µε θέµα «Αυτοψία στην κόλαση» 
(10.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε θέµα «Επί τάπητος ξανά το πρόγραµµα 
αντισεισµικής προστασίας» (12.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» µε θέµα «Αντισεισµική θωράκιση 
προσεισµικός έλεγχος» (12.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» µε θέµα «Σεισµοί: η πολιτεία γνωρίζει 
αλλά αδιαφορεί» (16.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» µε θέµα «Ο σεισµός ανανεώνει τη γη» (17.1.2005) 
• Άρθρο εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» µε τίτλο «Ευάλωτες οι παραλίες µας στα τσουνάµι» 
(22.1.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΠΑΤΡΙΣ» µε θέµα «Ευρωπαϊκό παρατηρητήριο για τις 
φυσικές καταστροφές» (19.1.2005) 

                                                
17
 Η Οµάδα Εργασίας ευχαριστεί θερµά το µέλος της ∆.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ κ. Θεόφιλο Τρουλλινό, 
Πολιτικό Μηχανικό, για την παραχώρηση της πλειοψηφίας των άρθρων από το προσωπικό 
του αρχείο. 
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• Άρθρο εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ» µε θέµα «∆εν περιµένουµε τσουνάµι» 
(16.2.2005) 

• Άρθρο εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ» µε θέµα «Θωράκιση για το τσουνάµι» 
(26.5.2005) 

• Άρθρο από την ιστοσελίδα «in.gr» µε θέµα Ξεκίνησε στην Ινδονησία η κατασκευή 
του συστήµατος προειδοποίησης για τσουνάµι» (16.11.2005) 
 

 

ΕΓΓΡΑΦΑ, ΧΑΡΤΕΣ κ.α. ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
• Έγγραφο ΤΕΕ/ΤΑΚ υπ’αριθ. 460/14.4.2000 µε θέµα «Αξιοποίηση Μικροζωνικής 
Μελέτης Ηρακλείου του έργου 654 του ΕΠΕΤ ΙΙ» 

• Έγγραφο ΤΕΕ/ΤΑΚ υπ’αριθ. 2833/21.10.2005 µε θέµα «Υποβολή αιτήµατος» (για 
την αποστολή σεισµικών καταγραφών) και έγγραφο ΕΘΝΙΚΟΥ 
ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ υπ’ αριθ. 435/24.11.2005 µε το οποίο µας 
εστάλησαν σε ψηφιακή µορφή δεδοµένα σηµαντικών σεισµών της τελευταίας 
15ετίας (σεισµικές καταγραφές) 

• Έγγραφο ΤΕΕ/ΤΑΚ υπ’αριθ. 3258/25.11.2005 µε θέµα «Υποβολή αιτήµατος» (για 
τη χορήγηση τοπογραφικού από το Πανεπιστήµιο Κρήτης και σχέδιο σε κλίµακα 
1:2000. 

• Έγγραφο Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου υπ’αριθ. 
14342/29.11.2005 µε συνηµµένο τοπογραφικό σχέδιο γενικής διάταξης των 
εγκαταστάσεων του νοσοκοµείου σε κλίµακα 1:1000 

• Έγγραφο ΤΕΕ/ΤΑΚ υπ’αριθ. 3309/29.11.2005 µε θέµα «Υποβολή αιτήµατος» (για 
τη χορήγηση τοπογραφικού από το Τ.Ε.Ι.  Κρήτης, και απαντητικό έγγραφο του 
Τ.Ε.Ι. Κρήτης υπ’αριθ. 3375/Φ140/8.12.05 µε σχέδιο σε κλίµακα 1:2000. 

• Τοπογραφικό σχέδιο γενικής διάταξης των εγκαταστάσεων του Βενιζελείου 
νοσοκοµείου σε κλίµακα 1:500 

• E-mail σε ΕΚΘΕ – σύστηµα «ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» της 17/11/2005 µε αίτηµα την 
ενηµέρωση µας σχετικά µε την εµπλοκή του συστήµατος "ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ" στο θέµα 
της έγκαιρης προειδοποίησης των παράκτιων περιοχών της χώρας µας. 
Απαντητικό E-mail του ειδικού επιστήµονα του ΕΚΘΕ κ. Σουκισιάν. 

• Περιγραφή του συστήµατος «ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» (από την ιστοσελίδα 
http://www.poseidon.ncmr.gr) 

• CD-ROM µε τα παρακάτω αρχεία: 
1. Η παρούσα εργασία 
2. Φωτογραφικό υλικό σχετικό µε την παρούσα εργασία. 
3. Άρθρα των ΜΜΕ σχετικά µε τα τσουνάµις 
4. Κείµενο του ΟΑΣΠ µε θέµα: «Συστάσεις για Προσεισµικές και Μετασεισµικές 

Επεµβάσεις σε κτίρια». 
5. Σχέδιο κειµένου του ΟΑΣΠ µε θέµα «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ 

(ΚΑΝΕΠΕ)» (ΦΕΒ 2004) 

 
 

 


